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ABSTRAKT 

MALIŇÁKOVÁ, Dominika.: Udržateľný rozvoj z pohľadu distribučnej logistiky v malých 

a stredných podnikoch na Slovensku. [Diplomová práca] / Dominika Maliňáková. - 

Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici. Ekonomická fakulta; Katedra ekonomiky 

a manažmentu podniku. - Vedúci: Ing. Denisa Malá, PhD. - Stupeň odbornej kvalifikácie: 

Inžinier. - Banská Bystrica : Ekonomická fakulta UMB, 2017. 74 s. 

 

Hlavným cieľom diplomovej práce je na základe spracovania teoretických východísk 

a analýzy súčasného stavu aktivít zameraných na trvalo udržateľný rozvoj pri procesoch 

distribúcie v malých a stredných podnikoch na Slovensku, zhodnotiť tieto aktivity a 

navrhnúť možné riešenia pre zlepšenie týchto procesov. Prácu tvoria 3 hlavné časti, a to 

teoretická, analytická a návrhová. Teoretická časť sa venuje pojmu distribučná logistika, 

hlavným procesom distribúcie, udržateľnej distribučnej logistike a súčasným trendom 

ovplyvňujúcim rozvoj distribučnej logistiky. Analytická časť práce je zložená 

z vyhodnotenia výskumu pomocou štatistického programu SPSS. Výskum je realizovaný 

na vzorke malých a stredných podnikov na Slovensku. Odporúčania, ako zlepšiť procesy 

distribúcie sú formulované na základe zrealizovaného výskumu  a sú obsahom návrhovej 

časti. Na základe vykonaného výskumu sme dospeli k záveru, že malé a stredné podniky 

na Slovensku pripisujú kritériám, ktoré sa týkajú trvalo udržateľného rozvoja v rámci 

distribučnej logistiky najnižšiu váhu dôležitosti. Zároveň nemajú záujem ani o uplatnenie 

trendov v tejto oblasti. 

 

Kľúčové slová: Distribúcia. Logistika. Udržateľný rozvoj. Zelená logistika. 
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ABSTRACT 

MALIŇÁKOVÁ, Dominika, Bc. Sustainable development from the distribution logistics 

perspective in the SMEs in Slovakia. [Master thesis] / Dominika Maliňáková. – Matej Bel 

University, Banská Bystrica. Faculty of Economics; Department of Economics and 

Business Management – Supervisor: Ing. Denisa Malá, PhD. – Qualification degree: 

Engineer – Banská Bystrica: Faculty of Economics, MBU, 2017. 74 p. 

 

The main aim of the thesis is to elaborate the theoretical backgrounds and to analyze the 

current state of the activities aimed at sustainable development in the distribution processes 

in small and medium enterprises in Slovakia, to evaluate these activities and propose 

possible solutions for the improvement of these processes. The thesis consists of 3 main 

parts, theoretical, analytical and design part. The theoretical part deals with the term of 

distribution logistics, the main distribution process, sustainable distribution logistics and 

the current trend affecting the development of distribution logistics. The analytical part of 

the thesis is composed of evaluation of the research using SPSS statistical program. 

Research is carried out on a sample of small and medium-sized enterprises in Slovakia. 

Recommendations of how to improve distribution processes are formulated on the basis of 

the research carried out and are content of the design part. On the basis of the research we 

have concluded that SMEs in Slovakia attribute the lowest importance to sustainable 

development criteria within the distribution logistics. Similarly, they are also not interested 

in applying trends in this area. 

 

Keywords: Distribution. Logistic. Sustainable development. Green logistic.  
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PREDHOVOR 

Diplomová práca sa zameriava na to, zistiť, aký postoj zastávajú malé a stredné 

podniky na Slovensku k aktivitám v oblasti distribučnej logistiky, ktoré dokážu prispieť či 

už malou alebo väčšou mierou k trvalo udržateľnému rozvoju. Zároveň sa snaží poukázať 

na niektoré z možností skvalitnenia distribučných procesov s ohľadom na udržateľný 

rozvoj, to znamená ako racionálne využiť obnoviteľné a neobnoviteľné zdroje. 

V súčasnosti existuje na Slovensku veľký počet podnikov, pričom prevažujú malé 

a stredné podniky. Ich činnosť sa avšak nezaobíde bez produkcie odpadu, bez využitia 

spomínaných obnoviteľných a neobnoviteľných zdrojov, bez distribúcie. Distribučná 

logistika sa považuje za tú časť logistiky, ktorá má najväčší vplyv na znečistenie životného 

prostredia. Je adekvátne položiť si otázku „Zaujímajú sa podniky aj o životné prostredie, 

ktoré nás obklopuje, ktorého súčasťou sme my všetci?“. Práve to bol hlavný podnet 

k napísaniu diplomovej práce, ktorej hlavnou témou je trvalo udržateľný rozvoj z pohľadu 

distribučnej logistiky v malých a stredných podnikoch na Slovensku. Táto téma je 

momentálne aktuálna, avšak nie je spracovaná. Oblasť distribučnej logistiky je 

širokospektrálna, preto v rámci niekoľkých strán nebolo možné zamerať sa na všetky 

pojmy a problémy s ňou súvisiace. Oblasť udržateľného rozvoja je takisto rozsiahla 

problematika, avšak z dôvodu nedostatku informácií bolo nutné čerpať poznatky prevažne 

zo zahraničnej literatúry. V rámci tejto diplomovej práce sú pri realizácií výskumu tieto 

dve časti prepojené. Cieľom diplomovej práce je na základe spracovania teoretických 

východísk a analýzy súčasného stavu aktivít zameraných na trvalo udržateľný rozvoj pri 

procesoch distribúcie v MSP na Slovensku, zhodnotiť tieto aktivity a navrhnúť možné 

riešenia pre zlepšenie týchto procesov.  

Dúfam, že táto diplomová práca poslúži ako inšpirácia pre jej čitateľov, pre 

manažérov malých a stredných podnikov na Slovensku, a prispeje aspoň malým prínosom 

k zlepšeniu životnému prostredia, teda k trvalo udržateľnému rozvoju na Slovensku. 

Zároveň by som sa chcela týmto poďakovať mojej školiteľke Ing. Denise Malej, 

PhD., najmä za čas, ktorý mi venovala počas písania diplomovej práce a za poskytnuté 

rady, ktorými ma posúvala bližšie k vypracovaniu danej témy. 
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ÚVOD 

Od cechov, cez manufaktúry, továrenskú výrobu, až. po moderné podniky. Takto sa 

môžeme zjednodušene pozerať na vývoj podnikov v čase. S týmto vývojom sme postupne 

mohli pozorovať aj neustále zdokonaľovanie technológií výroby, zdokonaľovanie 

výrobných postupov, a tým zároveň aj rastúci negatívny vplyv človeka na životné 

prostredie. Tak, ako sa v čase vyvíjali podniky, tak sa zvyšoval aj počet obyvateľstva, 

zvyšovali sa potreby, nároky a požiadavky ľudí. Ľudia okrem uspokojovania svojich 

základných potrieb začali uspokojovať aj tzv. vyššie potreby, ktoré si predtým  nemohli 

dovoliť.  

Uspokojenie ľudských potrieb je v súčasnosti snahou každého podniku, či už 

malého, stredného alebo veľkého. Distribučná logistika je práve tá časť logistiky, ktorá má 

za úlohu poskytnúť produkty zákazníkovi, a s ktorou sa spája neustále znečisťovanie 

životného prostredia. Je preto dôležité tieto dve oblasti prepojiť a smerovať k trvalo 

udržateľnému rozvoju. V diplomovej práci sa pre spomínané skutočnosti 

zaoberáme analýzou súčasného stavu aktivít zameraných na trvalo udržateľný rozvoj pri 

procesoch distribúcie v malých a stredných podnikoch na Slovensku.  Táto práca je 

zložená z troch hlavných častí, a to teoretickej, analytickej a návrhovej. V rámci teoretickej 

časti sme venovali trom hlavným oblastiam, a to distribučnej logistike a procesom v nej 

prebiehajúcim,  udržateľnému rozvoju a súčasným trendom v oblasti distribučnej logistiky. 

Keďže táto problematika ešte nie je v súčasnosti detailne vypracovaná, rozhodli sme sa jej 

podrobnejšie venovať a zrealizovať výskum, ktorým sme analyzovali súčasný stav, resp. 

postoj malých a stredných podnikov k udržateľnému rozvoju. Tento postoj sme 

vyhodnotili pomocou štatistického programu. Na záver tejto práce sme na základe 

výsledkov výskumu spracovali odporúčania a zmeny, ktoré by malé a stredné podniky mali 

aplikovať do svojich stratégií, pretože životné prostredie sa dotýka nás všetkých, a preto by 

sme my všetci mali takisto spolupracovať na jeho ochrane a zveľaďovaní. 

Táto práca  môže slúžiť ako inšpirácia malým a stredným podnikom, pre zlepšenie 

ich distribučných procesov s ohľadom na trvalo udržateľný rozvoj, ale zároveň môže slúžiť 

ako podklad pre objasnenie niektorých pojmov súvisiacich s danou problematikou. 
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1 DISTRIBUČNÁ LOGISTIKA V MALÝCH A STREDNÝCH 

PODNIKOCH 

Distribučná logistika je v súčasnosti často používaný pojem, pretože práve vhodne 

zvolený spôsob distribúcie môže priniesť danému podniku konkurenčnú výhodu. Presný 

obsah tohto pojmu nie je úplne jednoznačný, z pohľadu rôznych autorov je chápaný 

nasledovne. 

Straka (2013) vníma distribučnú logistiku ako systém, ktorý zabezpečuje 

najvhodnejší spôsob, analýzu, výber a .realizáciu všetkých činností a rozhodnutí, ktoré 

súvisia s poskytovaním produktov smerom k zákazníkovi, s cieľom dosiahnuť 

bezporuchovosť fungovania trhu. 

Kotlínová, Simanová (2011) tvrdia, že distribučná logistika je súhrn logistických 

úloh a opatrení, ktorý zabezpečuje prípravu a vykonávanie distribúcie, resp. odbytu. 

Zaoberá sa všetkými činnosťami súvisiacimi s tokom tovaru a informácií, ktorý smeruje zo 

skladu hotových výrobkov na odbytový trh.  

Podobne tento pojem definuje Liberko (2012), ktorý distribučnú logistiku chápe 

ako vykonávanie všetkých činností spojených s distribúciou výrobkov, pričom 

k základným úlohám zahŕňa rozhodovanie o umiestnení distribučných skladov, určenie 

bodu rozpojenia (transformácie), veľkosť odbytových zásob, resp..výrobkov, spôsob 

prípravy, vychystávania a vyskladnenia výrobkov jednotlivým zákazníkom. 

Podstatu distribučnej logistiky najlepšie vystihuje definícia Malejčíkovej 

a Malejčíka (2015, s. 182), podľa ktorých „distribučná logistika predstavuje spojovací 

článok medzi výrobou a odbytom v podniku. Zahrňuje všetky skladové a dopravné pohyby 

tovaru k zákazníkovi a stým spojené informačné, riadiace a kontrolné činnosti  Cieľom je 

dať zákazníkovi požadovaný tovar v správnej dobe, množstve a kvalite na dohodnutom 

mieste a súčasne vytvoriť optimálny pomer medzi súborom dodacích služieb, ktoré sú 

zákazníkom požadované a vznikajúcimi nákladmi“.  

Distribučná logistika zahrňuje dopravné a skladové pohyby tovaru od výrobcu 

k odberateľovi, teda ku konečnému zákazníkovi. Distribučný reťazec má funkciu 

kompletizačnú, pri ktorej ide o vytvorenie miesta sumarizácie objednávok, skladovaciu 

funkciu umožňujúcu vytvárať zásoby pre sezónne pokrytie výkyvov dopytu, dopravnú 

funkciu a komunikačnú, ktorá je súčasťou informačného systému logistiky (Řezáč, 2010). 
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Distribučná logistika tvorí poslednú časť logistického reťazca, ktorá smeruje od 

dodávateľa k odberateľovi (Trebuňa, Pekarčíkova, 2011). Tento výrok potvrdzuje aj 

Weiszerová (2013), ktorá na obrázku 1 zobrazuje ohraničenie distribučnej logistiky. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázok 1 Ohraničenie distribučnej logistiky 

Zdroj: Weiszerová, 2013, s. 31. 

Trebuňa  a Pekarčíková  (2011) uvádzajú úrovne, na ktorých sú riešené základné 

otázky distribučnej logistiky, a to: 

‐ strategická úroveň, ktorá sa zaoberá tvorbou komplexného distribučného systému 

podniku, pričom rozhodnutia majú dlhodobú platnosť a sú pre podnik dôležité. V 

rámci tejto úrovne sa vytvára systém distribučných sietí podniku, návrh 

umiestnenia distribučných. prvkov a návrh distribučnej politiky, 

‐ taktická úroveň, ktorá sa zaoberá otázkami ako čo najlepšie a najefektívnejšie 

využiť distribučný systém, ktorý bol vytvorený. Rozhodnutia sú strednodobého 

a krátkodobého charakteru, 

‐ operatívna úroveň, ktorá sa zaoberá otázkami dennej potreby, rieši ako čo 

najrýchlejšie pripraviť a dodať tovar .na sklade dodávateľovi. 

Weiszerová (2013) tvrdí, že základom distribučnej stratégie je zaistiť uspokojenie 

požiadaviek zákazníka čo najrýchlejšie a zároveň čo najlepšie. Splnenie tohto cieľa 

distribučnej stratégie je avšak ovplyvňované viacerými faktormi. Distribučná stratégia je 

ovplyvňovaná najmä charakterom výrobku (krehký tovar, nebezpečný tovar alebo tovar, 

ktorý rýchlo podlieha skaze), spotrebiteľom (frekvencia nákupu a predaja, koncentrácia 

obyvateľov), zákazníckym servisom (rýchlosť, kvalita), dostupnosťou kvalifikovaných 

 

Dodávateľ, 

odosielateľ odberateľ 

príjem tovaru výroba expedícia 

 sklad zásoba    - 

DISTRIBUČNÁ LOGISTIKA 
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pracovných síl (odbornosť, výchova nových kvalifikovaných pracovníkov), geografickými 

podmienkami (umiestnenie trhu, veľkosť trhu), dopravnými podmienkami (dopravné 

prostriedky, dopravné siete jednotlivých druhov dopravy), veľkosťou zásob (zásoby by 

mali byť čo najnižšie), tokom tovaru (tok tovaru by mal byť čo najrýchlejší), zákonmi, 

vyhláškami a nariadeniami štátu (recyklácia obalov, návratnosť obalov, záručné lehoty). 

V súvislosti s distribúciou je hlavným cieľom logistiky minimalizácia nákladov 

spojených so zabezpečením distribúcie pri udržaní vysokej úrovne služieb zákazníkom. 

Tento cieľ je špecifikovaný do nasledovných bodov: maximálne vyhovieť požiadavkám 

zákazníkom, resp. dodacia pružnosť, .dodanie produktu na správne miesto, prispôsobenie 

balenia, fakturácia adekvátnej ceny, zabezpečenie vysokej úrovne zákazníckeho servisu, 

plnenie dodacích lehôt. zabezpečenie vysokej dodacej pripravenosti a pohotovosti, 

minimalizácia nákladov na prevádzku distribučného systému (Trebuňa, Pekarčíková, 

2011). 

1.1 Procesy distribučnej logistiky 

Kotlínová, Simanová (2011) uvádzajú, že pri tvorbe logistických reťazcov, to 

znamená pri koordinácií, prepojení a tiež optimalizácií materiálového toku z miesta výroby 

do miesta spotreby je potrebné zabezpečiť celý rad činnosti, súvisiacich najmä s prepravou, 

balením, manipuláciou s materiálom, skladovaním, zákazníckym servisom a informačným 

tokom. 

Chudala, Tarabová (2012) sa na funkcie distribučnej logistiky pozerajú 

z ekonomického pohľadu a od neho odvodeného základného. Z hľadiska ekonomickej 

teórie plní distribučná logistika dve základné funkcie, a to funkciu vytvorenia hodnoty a 

funkciu vytvorenia rovnováhy medzi ponukou a dopytom. Od ekonomických funkcií 

odvádzajú základné funkcie, ku ktorým patrí nákup výrobkov u výrobcu, a s tým spojená 

ich následná doprava a preprava z miesta.výroby na miesto spotreby, frakcionovanie 

výrobkov tak, aby tovar splnil požiadavky zákazníkov, skladovanie výrobkov, predaj 

výrobkov spotrebiteľom, doplnkové činnosti zahŕňajúce zásielkovú službu výrobkov, 

inštaláciu a servis výrobkov a zaistenie informovanosti zákazníkov. 

Tulík, Hujo, Mojžiš (2016) v porovnaní s predchádzajúcimi autormi pojednávajú 

iba o troch funkciách, a to vybavenie objednávky, skladovanie produkcie a distribúcia. 

resp.  doprava hotových výrobkov.  
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Klapita (2017) tvrdí, že prepravné činnosti spolu s činnosťami, ktoré súvisia so 

skladovaním predstavujú najväčšie nákladové položky v rámci logistického reťazca, a 

preto je potrebné ich návrhu a optimalizácii venovať zvýšenú pozornosť. 

Jednotlivé funkcie distribučnej logistiky vymedzené z pohľadu predchádzajúcich 

autorov majú spoločné tri procesy, a to skladovanie, dopravu a zákaznícky servis.  

1.1.1 Skladovanie 

Skladovanie patrí k tej časti logistického systému, ktorej úlohou je zabezpečiť 

uskladnene produktu v mieste vzniku, medzi miestom vzniku a miestom spotreby. Úlohou 

skladovania je taktiež poskytnúť manažmentu informácie o stave, podmienkach 

a rozmiestnení skladovaných produktov (Kotlínová, Simanová, 2011). 

 

Distribučné centrum vs. logistické centrum 

Niekedy  namiesto termínu distribučné centrum (distribučný sklad) používa termín 

logistické centrum. Podľa autorov Kubasáková, Šulgan (2013),  Weiszerová (2013) 

a ďalších tieto dva termíny nie sú úplne totožné, pretože sklad je považovaný širší pojem. 

Kubasáková, Šulgan (2013) pojednávajú o tom, že sklady nachádzajúce sa v logistických 

centrách obvykle plnia odlišné funkcie ako klasické sklady, ktoré sú umiestnené medzi 

výrobou a spotrebou. Manipulácia s materiálom prebieha v klasických skladoch prevažne 

v štyroch základných cykloch, ktorými sú príjem, uskladnenie, výdaj a nakládka. Čo sa 

týka logistického centra, sklad väčšinou zabezpečuje úlohu len distribučného centra, ide 

hlavne o dva cykly, ktorými sú príjem a výdaj materiálu. Ďalším rozdielom je to, že 

klasické sklady sa zvyknú zameriavať na minimalizáciu prevádzkových nákladov 

a optimalizáciu zásob. Naopak, v logistických centrách sa činnosti skladu a takisto funkcie 

skladu zameriavajú na maximalizáciu zisku uspokojovaním prepravných požiadaviek 

daného zákazníka, čiže úroveň zákazníckeho servisu.  

 

Funkcie skladov 

Malejčíková, Malejčík (2015) uvádzajú medzi základné funkcie skladov 

vyrovnávaciu funkciu, zabezpečovaciu funkciu, kompletačnú funkciu, špekulačnú funkciu, 

substitučnú funkciu a zušľachťovaciu funkciu, pričom: 
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‐ vyrovnávacia funkcia – zabezpečuje súlad pri vzájomne odchýlenom 

materiálovom toku a materiálovej potrebe vo vzťahu k časovému rozloženiu 

a takisto z hľadiska kvantity, 

‐ zabezpečovacia funkcia – predstavuje dodávkovú schopnosť, ktorá znižuje 

pravdepodobnosť vzniku nedostatočného množstva spôsobeného v dôsledku 

nepredvídateľných rizík počas výrobného procesu, kolísania potrieb na odbytových 

trhoch a časových posunoch dodávok na trhoch zásobovania, 

‐ kompletačná funkcia – zaoberá sa problémom tvorby sortimentu v obchode alebo 

tvorby sortimentných druhov na základe individuálnych potrieb podniku. Oudová 

(2013) dopĺňa, že táto funkcia je potrebná preto, lebo materiály na trhu štandardne 

nezodpovedajú konkrétnym výrobno-technickým požiadavkám zákazníkov; 

‐ špekulačná funkcia – vyplýva z očakávania pohybu ceny na zásobovacom alebo 

odbytovom trhu, to znamená, že skladové zásoby sú nevyhnutné v prípade, ak chce 

podnik využiť efekt množstevnej depresie pri nákupe, doprave a výrobe produktov, 

vznik zásob môže byť preto podmienený získaním množstevných rabatov od 

dodávateľov alebo dopravcov, 

‐ substitučná funkcia – je potrebné, aby si podnik zadefinoval, aké materiály môže 

využívať ako náhradné vo svojom výrobnom programe, aby nebola znížená kvalita 

vyrábaného produktu, 

‐ zušľachťovacia funkcia – jedná sa technologické procesy, ktoré prebiehajú pri 

uskladnených tovaroch, akými sú napríklad kvasenie, starnutie, sušenie alebo 

zretie. Podľa Oudovej (2013) sa v tejto súvislosti hovorí o tzv. produktívnych 

skladoch, v ktorých je skladovanie spojené s výrobným procesom. 

Straka (2013) pridáva k týmto funkciám ekologickú funkciu, ktorá súvisí 

s ochranou uskladneného materiálu pred poveternostnými podmienkami a so 

zabezpečovaním tovarov a surovín voči odcudzeniu a nežiadúcim osobám. 

 

Skladové operácie 

Podľa Straku (2013) správne fungujúca distribúcia predpokladá včas, správne 

a presne pripravený tovar k distribúcii. Samotná príprava konkrétneho tovaru v presnom 

počte sa uskutočňuje v sklade, ktorého základnú schému a jednotlivé operácie v ňom 

prebiehajúce znázorňuje obrázok 2. 
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Obrázok 2 Základná schéma skladu 

Zdroj: Straka, 2013, s. 31. 

Viacerí autori (Malá, 2011; Kotlínová, Simanová, 2011; Straka, 2013) tvrdia, že 

skladovanie je zložené z troch základných operácií, ktorými sú presun produktov, 

uskladnenie produktov a prenos informácií.  

Presun produktov podľa Malej (2011) zahŕňa nasledujúce činnosti: 

‐ príjem/prebierka tovaru – zaoberá sa fyzickým vložením, resp. vybalením tovaru 

z prepravného prostriedku, aktualizovaním skladových záznamov, kontrolou stavu 

tovarov a príslušnej sprievodnej dokumentácie, 

‐ transfer alebo ukladanie tovaru – obsahuje fyzický presun tovarov do skladu a ich 

uskladnenie, taktiež presun tovarov do miesta výstupnej expedície,  

‐ kompletizácia tovaru podľa objednávky – preskupovanie tovarov podľa sortimentu 

a množstva, ktoré je požadované zákazníkom, 

‐ prekládka tovaru – tovar je prekladaný z miesta príjmu priamo do miesta expedície, 

pričom sa obchádza funkcia uskladnenia tovaru,  

‐ odoslanie/expedícia tovaru – zahŕňa balenie a fyzický presun zásielok na základe 

objednávok zákazníkov do dopravného prostriedku, ďalej je to úprava skladových 

záznamov a kontrola expedovaného tovaru podľa objednávky. 

Uskladnenie produktov rozdeľujú Kotlínová a Simanová (2011) na prechodné 

a časovo obmedzené. Prechodné uskladnenie sa týka skladovania tovarov nevyhnutných 

pre dopĺňanie základných zásob, na druhej strane časovo obmedzené uskladnenie sa 
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zaoberá  skladovými zásobami, ktoré sú nadmerné vo vzťahu k potrebe bežného dopĺňania 

zásob, kedy ide o poistné zásoby, zásoby uskladnené z dôvodu sezónneho dopytu, 

kolísavej spotreby, zušľachťovania produktov, špekulatívnych nákupov a množstevných 

zliav. Malá (2011) za cieľ prechodného prechodného uskladnenia považuje cross-docking. 

Prenos informácií sa zaoberá presunom výrobkov, ktoré sú uskladnené. Pre 

riadenie skladov je potrebné mať k dispozícií vždy aktuálne a presné informácie o stave 

zásob, pohybe , umiestnení zásob, údaje o zákazníkoch, o percente využitia skladovacieho 

priestoru a údaje o personálnom obsadení skladu. Rýchlosť a presnosť presunu informácií 

sa zlepšuje využívaním výpočtovej techniky a čiarových kódov (Kotlínová, Simanová, 

2011). 

 

Logistické systémy v skladovaní 

Systémové náväznosti..procesov používaných pri skladovaní sú nazývané aj ako 

logistické technológie. Medzi tieto technológie patrí Quick response, Efficient Consumer 

Response, Hub and Spoke a Cross – docking (Straka, 2013). 

Quick response (rýchla reakcia), je zameraná na spotrebný tovar z výroby cez 

veľkoobchodnú a maloobchodnú sieť. Používanie Quick response je založené na 

uplatňovaní zásad Just In Time v celom zásobovacom reťazci od dodávateľa až ku 

konečnému spotrebiteľovi. Predpokladá zavedenie automatickej identifikácie pomocou 

čiarových kódov a elektronickú výmenu dát (Straka, 2013). Tulík, Hujo, Mojžiš (2016) ho 

dopĺňajú, hovoria, že všetky články v logistickom reťazci medzi sebou zdieľajú svoje 

informácie o predaji, objednávkach a zásobách, čím umožňujú optimalizovať dopravno-

manipulačný tok. Uvádzajú niekoľko prínosov logistickej technológie Quick Response 

a to: zrýchlenie toku informácií. a skvalitnenie rozhodovania, úspora času a minimalizácia 

manipulácie s materiálom, kontrola zásob, ktorá sa umožňuje zníženie zásob 

a objednávanie tovaru každý deň, zmenšenie potreby skladových plôch, časová úspora 

v reťazci, skracuje sa dĺžka dodania objednaného tovaru, umožňuje efektívne hospodárenie 

a zvýšenie zisku s ohľadom na klesajúce zásoby a náklady.  

Efficient Consumer Response (efektívna reakcia na požiadavky zákazníkov) 

zahraničný autor Intrieri (2014) považuje túto technológiu za  stratégiu, ktorej cieľom je 

zvýšiť úroveň služieb pre spotrebiteľov prostredníctvom úzkej spolupráce medzi 

maloobchodníkmi, veľkoobchodníkmi a výrobcami. Cieľom je zlepšiť efektivitu 

dodávateľského reťazca. Výrobcovia týmto spôsobom môžu  získať väčšie zisky, tým, že 

každý z nich sleduje svoje vlastné podnikateľské ciele. Spoločnosti tak môžu znížiť stratu 
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príležitosti, znížiť úroveň zásob, všetky náklady a zároveň zvýšiť peňažnú ziskovosť 

zdieľaním rovnakého účelu, a to spokojnosti zákazníka. Trebuňa, Pekarčíková (2011) ako 

ďalšie ciele formulujú skrátenie objednávacieho cyklu, stabilizovanie logistickej 

infraštruktúry  a zladenie aktivít pri uvádzaní nových výrobkov na trh. 

Hub and Spoke (združovanie zásielok) – táto technológia je založená na 

združovaní menších zásielok tovarov do väčších celkov. Tieto väčšie celky sú po preprave 

kapacitnými dopravnými prostriedkami a systémami rozdružované. Využíva logistické 

centrá, nazývane hubs a obvykle cestný zvoz a rozvoz. Výhodou tejto technológie je 

eliminácia negatívnych účinkov Just In Time na dopravu a životné prostredie (Straka, 

2013). K ďalším výhodám podľa Tulíka, Huja a Mojžiša (2016) patrí skutočnosť, že 

v rámci využívania tejto technológie dochádza k intenzívnemu zníženiu prepraných 

nákladov, v dôsledku toho nemusíme prepravovať každú zásielku jednotlivo. Táto 

technológia má významný vplyv na ekológiu dopravy pomocou využívania 

veľkokapacitnej dopravy medzi centrami, využívania železničnej dopravy a pod. 

Dôležitým prvkom je takisto odľahčenie dopravy a zníženie intenzity dopravného prúdu na 

cestnej komunikácií. Pri diaľkovej doprave medzi centrami sa používajú aj kontajnery, 

pretože umožňujú lepšie využiť dopravné prostriedky a môžu dočasne slúžiť ako sklady pri 

spájaní alebo rozdelení jednotlivých zásielok.  

Cross – docking (prekládka tovaru) – využíva princíp okamžitého prekladania 

tovaru, to znamená, že sklad nie je primárne určený len na skladovanie tovaru,  ale využíva 

sa ako distribučné (zmiešavacie) centrum. Tovar je do skladu dovážaný vo väčšom 

množstve, obvykle veľkokapacitným druhom dopravy, ide napríklad o železničnú dopravu. 

Po privezení sa tovar ihneď rozdelí a  kombinuje v potrebnom množstve s inými 

výrobkami do kompletnej zásielky podľa požiadaviek konkrétnych zákazníkov. Zásielka je 

následne distribuovaná spravidla menej kapacitným druhom dopravy, obvykle cestnou 

dopravou. Systém Cross-Dock výrobky zásadne neskladuje, ale čo najskôr prekladá 

a odosiela ďalej. Cross-dock patrí v súčasnosti k štandardným nástrojom, ktoré umožňujú 

zvýšenie prietoku skladu, zrýchlenie obehu tovaru a takisto aj celkové zníženie nákladov 

na distribučný reťazec (Kubasáková, Šulgan, 2013).   

1.1.2 Doprava a preprava 

Podľa Oudová (2013) je doprava súhrn jednotlivých funkčných činností, 

prostredníctvom ktorých sa uskutočňuje pohyb dopravných prostriedkov po dopravných 
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trasách, pričom za dopravné prostriedky je možné považovať aj technické zariadenia, 

pomocou ktorých dochádza k premiestneniu materiálu, výrobkov a tovaru. 

Pre zachovanie konkurencieschopnosti logistických spoločností je potrebné 

optimalizovať dopravné plánovanie a zlepšiť efektivitu svojho podniku. Pre dosiahnutie 

tohto cieľa je nevyhnutné, využívať nástroje, ktoré dovolia: 

‐ plánovanie dopravy na efektívnych trasách, v rámci možností, 

‐ maximalizovanie využitej úložnej plochy a zároveň prihliadanie na vhodné 

rozloženie nákladov na úložnej ploche, 

‐ kalkulovanie ceny, to znamená zohľadnenie ceny paliva , cestných poplatkov, 

poistenia, nákladov na údržbu a opravu, 

‐ meranie následkov na životné prostredie (produkcia uhlíkových plynov), 

‐ postupovanie na základe štandardov a predpisov Európskej únie, 

‐ udržiavanie dobrých vzťahov so zákazníkmi a zároveň byť informovaný o situácií 

na celom trhu, vrátane informácií o subdodávateľoch, 

‐ zabezpečenie spoľahlivosti a včasnosti dodania pomocou evidencie majetku 

a správy vzorového parku (Urblíková, Gajdoš, 2013).  

 

Funkcie dopravy 

 Oudová (2013) považuje za základnú funkciu dopravy prepravu materiálov, 

výrobkov a tovarov. O preprave hovorí ako o tej časti dopravy, ktorá zabezpečuje 

premiestnenie osôb alebo materiálov s využitím určených prepravných a dopravných 

prostriedkov. prepravnými prostriedkami sú označované také technické prostriedky, 

pomocou ktorých je možné uskutočniť prepravu dopravným prostriedkom, t. j. palety, 

prepravky, kontajnery). K sekundárnym funkciám zaradzuje stimulačnú, sociálne 

stabilizačnú, substitučnú a komplementárnu funkciu. 

 

Typy dopravy 

Tulík, Hujo, Mojžiš (2016) rozlišujú mimopodnikovú a vnútropodnikovú dopravu. 

V rámci mimopodnikovej dopravy ide o dopravu od výrobcu k zákazníkom, dopravu 

medzi obchodnými partnermi, rôznymi skladmi alebo prevádzkami. Vnútropodniková 

doprava sa naopak zaoberá prepravou vo vnútri podniku od jednej prevádzkovej jednotky 

k druhej, zaisťuje vstup tovaru do skladu, zo skladu, do výroby alebo medzi jednotlivými 

strediskami výroby, od konečnej montáže až k expedícií. 
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Medzi základné druhy prepravy je možné zaradiť cestnú, železničnú, leteckú, 

vodnú a potrubnú dopravu, pričom kombináciou jednotlivých druhov dopravy vzniká 

kombinovaný typ dopravy (Straka, 2013). 

Cestná doprava - je významná pre dopravu na krátke vzdialenosti, takisto má 

význam z hľadiska flexibility a operatívnosti. K výhodám cestnej dopravy patrí hustá sieť 

cestných komunikácií, možnosť donášky do domu, pružnosť dopravy, časová úspora, 

preprava špeciálnych zásielok a vysoká univerzálnosť. Nevýhodami tejto dopravy je 

produkcia veľkého množstva exhalátov a obmedzené množstvo prepravovaného tovaru pre 

jeden automobil (Straka, 2013). Oudová (2013) dodáva, že cestná doprava má negatívny 

dopad aj na životné prostredie, a to z hľadiska vysokého znečistenia, poškodenie pôdy pri 

výstavbe nových pozemných komunikácií alebo hluku v blízkosti diaľníc. Takisto je 

problematická aj bezpečnosť, keďže cestná doprava je zaradzovaná k najmenej 

bezpečnému dopravnému systému.  

Železničná doprava – v porovnaní s cestnou dopravou Urblíková a Gajdoš (2013) 

považujú železničnú dopravu za jednu z najbezpečnejších dopravných a zároveň 

najšetrnejšiu voči životnému prostrediu. Straka (2013) uvádza ďalšie výhody, a to možnosť 

prepravy veľkomontážnych nákladných zásielok, nezávislosť na cestných komunikáciách 

a hustote premávky, schopnosť prepravy nebezpečných nákladov a nízku poruchovosť. 

Ako negatívne aspekty uvádza malú flexibilitu, nemožnosť dodávky do domu, viazanosť 

na cestovné poriadky a viazanosť na železničnú trať a s ňou spojená obmedzená 

manévrovacia schopnosť. 

Letecká doprava – považuje sa za najefektívnejší spôsob dopravy, ktorý je súčasne 

považovaný taktiež za ekologický, pretože na tvorbe skleníkových plynov sa letecká 

doprava celosvetovo podieľa len dvoma percentami. Do budúcností sa očakáva pokles 

hlučnosti lietadiel a znižovanie škodlivých emisií. K výhodám patrí takisto bezpečnosť a 

rýchlosť. Problémom pri tomto type dopravy je obmedzená kapacita letísk  a leteckých 

ciest, v dôsledku čoho dochádza k neuspokojeniu dopytu na trhu (Oudová, 2013). 

Vodná doprava – vodná doprava je z hľadiska prepravy nákladu ekologicky 

najšetrnejším spôsobom. Najväčšou výhodou je možnosť prepravy rozmerovo 

a hmotnostne nadštandardných nákladov a súčasne relatívne veľkých množstiev. 

Ekonomická výhodnosť sa avšak prejavuje až na dlhších prepravných vzdialenostiach. 

Existujú dva typy vodnej dopravy, a to námorná, ktorá je nosným systémom v rámci 

medzikontinentálnej prepravy tovarov, jej využitie sa spája s prepravou použitím 

kontajnerov a druhým typom je vnútrozemská, resp. riečna doprava  (Urblíková, Gajdoš, 
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2013). Nevýhodou vodnej dopravy je vplyv nepriazne počasia, búrky, hmla, nízka 

prepravná rýchlosť tovarov, pri vnútrozemskej doprave závislosť na vodných tokoch, 

množstve vody a smere vody, pri námornej doprave je to závislosť na vhodných prístavoch 

(Straka, 2013).   

Potrubná doprava – tento typ dopravy slúži k preprave surovín, predovšetkým 

ropy, ropných derivátov a zemného plynu na veľké vzdialenosti. Výhodou potrubnej 

dopravy je vysoká spoľahlivosť, nízka hlučnosť a úspora nákladov. Nevýhodami sú avšak 

vysoké prvotné investičné náklady a nízka flexibilita (Oudová, 2013). Okrem spomínaných 

výhod pridáva Straka (2013) ďalšie, a to využitie kontinuálnej prepravy, ekologický 

bezpečný typ prepravy, ochrana proti krádežiam a znehodnoteniu tovaru, pri uložení do 

zeme nebráni v ďalšej výstavbe. 

Kombinovaná doprava – predstavuje podľa Řezáča (2010) kombináciu dvoch 

alebo viacerých spôsobov dopravy, pričom najčastejšie ide o cestnú, železničnú, vodnú 

a leteckú dopravu, v rámci jedného dopravného reťazca. Straka (2013) s týmto tvrdením 

súhlasí, hovorí tiež, že kombináciou jednotlivých druhov dopravy je možné získať lacnejší, 

rýchlejší a dostupnejší spôsob prepravy ako pri využívaní jedného typu dopravy. 

 Tulík, Hujo, Mojžiš (2016) tvrdia, že pri vytváraní logistických dopravných 

reťazcov je adekvátne využívanie systémov kombinovanej dopravy, pričom pri týchto 

systémoch je potrebné optimálne využívanie mechanizačných zariadení pre manipuláciu 

s nákladovými jednotkami kombinovanej dopravy. Za systémové riešenia pri použití 

kombinovanej dopravy považujú využitie progresívnej formy prepravného balenia, vrátane 

paletizácie, využitie nákladových jednotiek kombinovanej dopravy v spojení so špeciálne 

upravenými dopravnými prostriedkami, ktoré zabezpečujú minimalizáciu doby 

manipulácie a tým vedú k zrýchleniu doby dodania zásielky, prevádzka menšieho počtu, 

ale lepšie vybavených terminálov, budovanie centier nákladnej dopravy, v ktorých by 

mohlo pri prechode z jedného druhu dopravy na iný viesť k triedeniu, združovaniu, 

kombinácií zásielok, paletizácií alebo depaletizácii). 

Pre výber vhodného druhu dopravy je však potrebné posúdiť kritéria ako dĺžka 

dopravnej trasy, prepravované množstvo, rýchlosť a dobu prepravy, druh prepravovaného 

tovaru, náklady spojené s prepravou, pružnosť, spoľahlivosť a ekologickú záťaž dopravy 

(Řezáč, 2010). 
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Kritéria výberu dopravcu 

Moravčík (2016) uvádza nasledovné základné oblasti, ktoré je potrebné zvážiť pri 

výbere dopravy, a to náklady na prepravu, tranzitný čas, bezpečnosť a informácie 

o zásielke. Pri určovaní nákladov na prepravu je potrebné zvážiť viaceré podmienky, 

napríklad objem prepravy, náklady na jednotku, časový horizont dodania, bezpečnosť pri 

preprave, vzdialenosť dodávateľa, dostupnosť dodávateľa alebo prepravnú vzdialenosť. 

Okrem samotnej ceny za prepravu je takisto nutné pri prepravných nákladoch uvažovať 

o dodatočných nákladoch, akými sú náklady na balenie, náklady na poistenie zásielky, 

náklady súvisiace s administratívnymi záležitosťami alebo náklady na prípadne 

preskladnenie zásielky. Pri tranzitnom čase sa zvažuje samotný čas prepravy, možné 

zdržania počas hraničných priechodoch, pri colnom konaní, ale aj čas potrebný pri 

prekládke pri prechode z jedného druhu dopravy na iný. V rámci bezpečnosti ide 

o zabránenie vzniku škody na zásielke a minimalizáciu rizika straty alebo odcudzenia 

zásielky. Pri preprave závisí miera bezpečnosti od prepravnej trasy alebo počtu manipulácií 

pri preprave. ďalším dôležitým kritériom je možnosť sledovania pohybu zásielky 

a získavanie informácií o jej stave. K iným kritériám patria špecifické požiadavky na 

prepravu, napríklad môže ísť o nadrozmerné prepravy, potrebu urýchleného dodania, 

špeciálne nároky na bezpečnosť pri preprave. 

1.1.3 Zákaznícky servis 

Zákaznícky servis ako súčasť distribučnej logistiky podniku charakterizuje výstup 

logistického systému. Výkonnosť služieb zákazníkom je kritériom, ktoré vyjadruje ako 

dobre funguje logistický systém z hľadiska vytváranie užitočnej hodnoty času a miesta so 

zameraním na externých zákazníkov. Úroveň servisu poskytovaného vonkajším 

zákazníkom určuje, či si podnik svojich súčasných zákazníkov udrží a koľko nových 

zákazníkov priláka (Malá, 2011). 

Trebuňa, Pekarčíková (2011) uvádzajú, že pre stanovenie požadovanej úrovne 

služieb je potrebné služby určitým spôsobom merať a monitorovať. Týmto spôsobom si 

podnik vytvára prehľad o úrovni a odozve na poskytované služby. Jedná sa o riadenú 

spätnú väzbu, na základe ktorej si podnik vytvára príležitosť konkretizovať zistené 

nedostatky a priamo na nich smerovať nápravu, napríklad optimalizáciou úrovne zásob, 

zefektívnením realizácie objednávok, zrýchlením dodávkového cyklu, zlepšením 

spoľahlivosti a pružnosti distribučného systému. 
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Majerčák (2017) hovorí, že úlohou logistiky a zákazníckeho servisu je podporovať 

spokojnosť zákazníkov tým, že sprostredkujú správny produkt, v správnej kvalite, ku 

správnemu zákazníkovi, s právnom čase, na správne miesto a zároveň zaistia dobré služby 

pri čo najmenších nákladoch. V širšom slova zmysle vymedzuje zákaznícky servis ako 

meradlo, ako dobre funguje logistický systém z hľadiska vytvárania úžitkovej hodnoty 

času a miesta pre určitý produkt alebo službu. Z tohto hľadiska tu zaradzuje zložky, akými 

sú ľahkosť  kontroly položiek  na sklade, ľahkosť  objednávania alebo popredajná podpora 

určitej položky. Pre dosiahnutie potrebnej rentability a získanie, resp. udržanie si svojich 

zákazníkov, je nevyhnutné, aby sa zákaznícky servis stal podstatnou súčasťou návrhu aj 

činnosti celého logistického systému. 

Medzi základné nástroje, ktoré sú významné pri získavaní nových a udržiavaní si 

stálych zákazníkov patrí: 

‐ cena produktov, ktorá závisí najmä od nákladov podniku a od trhových cien 

ponúkaných konkurenciou, súčasťou ceny sú aj logistické náklady, 

‐ kvalita produktov a služieb, ktorá je ovplyvňovaná  v rámci prechodu celým 

logistickým reťazcom podniku. Kvalita nie je vytváraná len v predvýrobnej fáze, 

a to zabezpečením kvalitných vstupných materiálov a vo výrobnej fáze, kde 

prebieha transformačný proces, resp. premena vstupov na výstupy, ale aj 

v povýrobnej fáze, ktorá zabezpečuje produkt z výrobnej linky priamo zákazníkovi. 

Význam logistiky spočíva v tom, že pridáva hodnotu produktu poskytnutím celého 

spektra služieb, napríklad príprava pre výrobu, balenie, doprava a manipulácia, 

vybavovanie objednávok, servis po dodávke, ktoré zákazníkovi uľahčujú 

a zefektívňujú proces obstarávania konkrétneho produktu, 

‐ pružná reakcia na požiadavky, ktorá predstavuje jadro služieb poskytovaných 

zákazníkovi. Pružnosť závisí od úrovne kvality logistického zabezpečenia podniku, 

pričom základným nástrojom pri získavaní zákazníkov je pružnosť ponuky, pretože 

práve správne dodanie produktov, v správnom čase, v správnej kvalite, v správnom 

množstve, na správne miesto pri správnej cene je v záujme zákazníka (Trebuňa, 

Pekarčíková, 2011). 

1.2 Udržateľná distribučná logistika 

 S pojmom udržateľná distribučná logistika sa v literatúre stretávame zriedka. 

V literatúre, najmä zahraničnej sa avšak stretávame s pojmom zelená distribúcia, ktorú 
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môžeme považovať za synonymum udržateľnej distribučnej logistiky. Pre správne 

pochopenie termínu udržateľná distribučná logistika sa najprv zameriame na udržateľnosť, 

resp. udržateľný rozvoj, ktorý je základom udržateľnej distribučnej logistiky.  

Podľa Lopušný, Šuchová (2006) trvalo udržateľný rozvoj reprezentuje vyvážený 

vzťah medzi ľudskou spoločnosťou a prírodou, zodpovednosť medzi generáciami, 

rovnomerný teritoriálny rozvoj, spravodlivejší prístup a využitie prírodných zdrojov. 

Považuje sa za alternatívnu a efektívnu rozvojovú stratégiu postmodernej spoločnosti 

v globalizujúcom svete vzájomných závislostí, obmedzeného objemu zdrojov, rastúcej 

populácie a narušeného životného prostredia.  

Za najvýstižnejšiu vysvetlenie udržateľného rozvoja považujeme definíciu Oudovej 

(2013), ktorá chápe trvalo udržateľný rozvoj ako rozvoj, v rámci ktorého sú všetky zdroje 

využívané takým spôsobom, aby boli uspokojené potreby súčasnej generácie, ale zároveň 

zachovaná možnosť uspokojenia potrieb s využitím dostupných zdrojov pre budúce 

generácie. 

Zahraniční autori Stead J., Stead G. (2012) považujú za cieľ udržateľného 

manažmentu organizácií poskytnúť manažérom návody pre začlenenie udržateľnosti do 

procesov rozhodovania na všetkých úrovniach organizácií. Tvrdia, že vo všeobecnosti platí 

fakt, že udržateľnosť je tvorená troma nezávislými rozmermi, ktorými sú hospodárstvo, 

spoločnosť a životné prostredie. Na základe toho si integrovanie udržateľnosti do princípov 

a metód organizácií bude vyžadovať zmenu myslenia manažérov.  

Viacerí autori (Lopušný, Šuchová, 2006; Stead J., Stead G., 2012; Beattie, 2015) 

tvrdia, že vnútorná štruktúra trvalo udržateľného rozvoja je tvorená troma aspektami, ktoré 

definujú základné ciele a smerovanie trvalo udržateľného rozvoja, ide o ekonomický 

aspekt, sociálny aspekt a environmentálny aspekt.  

Huttmanová (2011) okrem spomínaných troch aspektov dopĺňa aj inštitucionálne 

hľadisko. Hovorí, že koncepcia trvalo udržateľného rozvoja pôvodne chápaná prevažne v 

zmysle zachovania kvalitného životného prostredia. V súčasnosti je ponímaná 

komplexnejšie, tvorí prienik sociálneho, environmentálneho, ekonomického a 

inštitucionálneho hľadiska rozvoja spoločnosti. My sa prikláňame k názoru 

predchádzajúcich autorov, podľa ktorých je štruktúra udržateľného rozvoja tvorená troma 

aspektami. 
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Zelená logistika 

Rakyta, Závodská, Biňasová (2016) považujú za cieľ zelenej logistiky zamerať sa 

na dopad podnikových činností na životné prostredie. Znamená to skúmať vzťah 

jednotlivých druhov dopravy a úrovne znečisťovania životného prostredia, a takisto 

zníženie materiálovej a energetickej náročnosti logistických činností.  

Oudová (2013) hovorí,  že zelená logistika sa snaží nájsť rovnováhu medzi 

ekonomickými záujmami, spoločenským potrebami a životným prostredím, čím prispieva 

k trvalo udržateľnému rozvoju. 

Podľa Bártová, Husáková (2010) predstavuje zelená logistika  (z angl. „green 

logistics“) alebo environmentálna logistika smer v logistike, kde prioritnou aktivitou je 

zameranie sa na analýzu dopadov, vplyvov aktivít na životné prostredie. Výstupom zelenej 

logistiky je zníženie, obmedzenie alebo odstránenie materiálových či energetických 

vplyvov  pôsobiacich na životné prostredie. 

Dupaľ, Marečková (2011) tvrdia, že záujem o zelenú logistiku majú prevažne 

národné spoločnosti, ktoré sú zároveň členmi rôznych projektov orientovaných na procesy, 

ktoré znižujú negatívny vplyv na životné prostredie. O ekologické služby majú čoraz väčší 

a intenzívnejší záujem aj zákazníci, ktorí požadujú údaje a ďalšie informácie súvisiace 

s ekologickým riešením ponúkaných produktov. 

Zelená logistika sa zaoberá tým, aký dopad majú jednotlivé podnikové činnosti na 

životné prostredie a snaží sa minimalizovať prípadné negatívne vplyvy, akými sú napríklad 

dopravná záťaž či energetická náročnosť výroby. Snaží sa znižovať materiálovú náročnosť 

obalov, zaťaženie životného prostredia nadmerným hlukom a v súvislosti so zaťažením 

životného prostredia volí vhodné dopravné prostriedky pre prepravu tovarov a materiálov 

(Oudová, 2013). 

1.2.1 Environmentálny pilier 

Huttmanová (2011) environmentálny aspekt vníma ako aspekt, ktorý sa zameriava 

na hodnotenie prírodných zdrojov a potenciálu územia, to znamená ich kvantity a 

využívania, kvality vrátane pôsobenia negatívnych faktorov. 

Za zodpovedné správanie podniku v environmentálnej oblasti sa pokladá najmä 

sledovanie a znižovanie negatívnych vplyvov podniku na životné prostredie. Medzi 

najdôležitejšie aktivity patrí zavádzanie ekologickej výroby, recyklácia odpadov, 

používanie ekologických produktov, ochrana prírodných zdrojov, používanie 
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alternatívnych energetických zdrojov, vytváranie a posilňovanie ekologickej firemnej 

kultúry (Ceniga, Šukalová, 2012). 

Podľa Ceniga, Šukalová (2012) medzi priame environmentálne aspekty, to 

znamená činnosti organizácie, ktorých priebeh vedenie kontroluje patria emisie do 

ovzdušia, vypúšťanie odpadových vôd, predchádzanie, recyklácia, opakované použitie, 

preprava a zneškodnenie pevných a iných odpadov, najmä nebezpečných, využívanie 

a komitácia pôdy, využívanie prírodných zdrojov a surovín (vrátane energie), miestne 

problémy, ktorými sú napríklad hluk, vibrácie, zápach a prach, dopravné problémy, 

z hľadiska tovaru a služieb zamestnancov, riziká nehody a dopadov na životné prostredie, 

ktoré vznikajú v dôsledku havárií alebo mimoriadnych udalostí, vplyv na biologickú 

rozmanitosť. 

Ku skupine environmentálnych indikátorov trvalo udržateľného rozvoja patrí 

zneškodňovanie komunálneho odpadu, emisie oxidov dusíka, emisie oxidu siričitého, 

zneškodnený komunálny odpad v.kg na obyvateľa, spotreba vody v domácnostiach na 

jedného obyvateľa a tvorba priemyselných a tuhých odpadov (Huttmanová, 2011). 

Podľa Beattie (2015) v rámci udržateľnosti dostáva environmentálny pilier často 

najviac pozornosti. Podniky sa zameriavajú na zníženie uhlíkovej stopy, zníženie 

obalového odpadu, spotrebu vody a ich celkový dopad na planétu. Vykonávanie 

environmentálnych činností môže mať tiež pozitívny finančný dopad. Napríklad zníženie 

množstva použitého materiálu pri balení zvyčajne znižuje celkové výdavky na tieto 

materiály.  

1.2.2 Sociálny pilier 

Ceniga, Šukalová (2012) v rámci sociálnej oblasti považujú za zodpovedný podnik 

ten, ktorý dbá o zdravie a bezpečnosť svojich zamestnancov, dodržiava pracovné 

štandardy, usiluje sa o vyváženosť pracovného a osobného života zamestnancov, prípadne 

ich rekvalifikáciu pre ďalšie uplatnenie, poskytuje rovné príležitosti žien, mužov, 

etnických menšín, handicapovaných ľudí, starších ľudí a odmieta prácu detí. Medzi 

aktivity patriace do sociálnej oblasti zaradzujú taktiež firemnú filantropiu, boj proti 

korupcii a dodržiavanie pravidiel lobbingu. 

Podobne sa na sociálny pilier udržateľnosti pozerá Beattie (2015), podľa ktorého 

udržateľné podnikanie by malo byť podporované a schvaľované zamestnancami, 

vlastníkmi a všetkými ostatnými zainteresovanými stranami. Prístupy pre zabezpečenie 
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a udržanie tejto podpory sú rôzne, avšak vo všeobecnosti ide o to, konať so zamestnancami 

spravodlivo a byť dobrým členom spoločnosti. Na strane zamestnancov by sa podniky mali 

zamerať na uchovávanie a prisľúbenie stratégií, zahrňujúc viac výhod reagujúcich na 

sociálne podmienky, a to lepšie výhody počas materstva, flexibilné plánovanie rozvrhu, 

lepšie možnosti pre vzdelávanie a rozvoj.  Podniky prichádzajú so spôsobmi ako podporiť 

začlenenú komunitu, ide o sponzorstvo, štipendiá a verejné investície na miestnej úrovni. 

Sedlačko (2005) medzi sociálne aspekty trvalo udržateľného rozvoja  zaradzuje štát 

a občiansku spoločnosť, kde patrí modernizácia štátu a budovanie jeho kapacít, posilnenie 

občianskej spoločnosti, verejnej participácie a  informovanosti, demokratizácia 

a decentralizácia. Ďalším aspektom sú ľudské zdroje a sociálny rozvoj, kde zaradzuje 

postavenie žien v spoločnosti a úlohu žien v rozvoji, starnutie spoločnosti,  sociálny rozvoj 

osobitných cieľových skupín (deti a mládeže, starých ľudí, postihnutých, domorodé 

obyvateľstvo a rodina),  informačnú spoločnosť. (t. j.  dostupnosť a kvalita vzdelávania a 

informačné technológie pre rozvoj o zdravie a boj proti HIV/AIDS), zdravie a sociálne 

istoty o budovanie komunít (sociálny dialóg a sociálna inklúzia, mestský rozvoj, prevencia 

násilia a konfliktov). Posledným aspektom je chudoba a nerovnosť, zameraná na 

medzigeneračný prenos chudoby, trhy práce, rozvoj malého a stredného podnikania, 

infraštruktúra a finančné zdroje. 

1.2.3 Ekonomický pilier 

 Ekonomický pilier predpokladá schopnosť ekonomického systému trvalo 

produkovať tovary a služby, využívať environmentálne šetrné technológie, rešpektovať 

princípy integrácie environmentálnych a ekonomických cieľov a takisto limitov prírodného 

prostredia. Základom je potreba zachovania základného kapitálu počas hospodárskej 

činnosti a využívanie len vyprodukovaného zisku. Medzi základný kapitál patrí ľudský 

kapitál a prírodný kapitál (Lopušný Šuchová, 2006). 

 Beattie (2015) tvrdí, že ekonomický pilier udržateľnosti je miesto, kde má väčšina 

podnikov pocit, že sú na pevnej pôde. Podniky si myslia, že ak chcú byť udržateľné, musia 

byť ziskové. V skutočnosti zisk nepatrí k ekonomickému pilieru udržateľnosti.  

Podľa Šabíková, Čiernik (2014) by činnosti subjektov mali zaťažovať, resp. 

znečisťovať životné prostredie čo najmenej. Príčiny znečisťovania životného prostredia sú 

podmienené  vývojom alebo ide o sociálno-ekonomické príčiny. K príčinám podmieneným 

vývojom zaradzujú rast počtu obyvateľstva, spojený s potrebou neustáleho zvyšovania 
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produkcie potravín, zvyšovania priemyselnej výroby pre materiálne zabezpečenie 

obyvateľstva, zvyšovania nárokov na energiu, produkciu odpadu, koncentráciu a migráciu 

obyvateľstva, hospodársky rast ako nástroj materiálneho zabezpečenia zvýšeného počtu 

obyvateľstva s negatívnymi dôsledkami a takisto technicko-ekonomické vplyvy 

podmienené zmenou výrobných technológií a spotrebnými návykmi, napríklad zvýšenie 

emisií v ovzduší. Sociálno-ekonomické príčiny sú odvodené od funkcií, ktoré životné 

prostredie v ekonomickom systéme plní a od vzniku externých efektov, ktoré vznikajú 

nadmerným využívaním.   

Vávra, Lapka, Cudlíková (2015) vybrali  pre zachytenie dôležitých rysov zeleného 

rastu štyri hlavné oblasti, pre ktoré je potrebné nachádzať indikátory,  a to: 

1. produktivita prírodných zdrojov a životného prostredia, ktorá umožňuje zachytiť 

potrebu efektívneho využívania prírodného kapitálu a tiež zachytiť rozmery 

produkcie,  

2. ekonomické a prírodné bohatstvo, ktoré by odrážalo ubúdajúce množstvo zdrojov 

a environmentálnej kapacity planéty, čo ohrozuje rast. Z definície udržateľného 

rozvoja vyplýva potreba ponechať množstvo prírodných zdrojov nezmenené aj pre 

budúcu generáciu, 

3. environmentálna kvalita života, spája sa so stavom a kvalitou životného prostredia 

(najmä vody a ovzdušia), indikátor odráža priamy vplyv kvality životného 

prostredia na zdravie populácie, 

4. ekonomické príležitosti a politické odpovede, umožňujú zachytiť alebo popísať 

príspevok politiky a jej efektivity k dosiahnutiu zeleného rastu. 

1.3 Súčasné trendy ovplyvňujúce rozvoj distribučnej logistiky 

Rakyta, Závodská, Biňasová  (2016)  tvrdia, že úsilie o trvalú udržateľnosť v rámci  

ochrany životného prostredia a zdrojov prináša náklady. Krátkodobo a strednodobo vyššie 

náklady na logistiku sú spojené s investovaním do plánovacieho procesu a nových 

technológií. Úspory z rozsahu a konkurenčná výhoda avšak narastú. Platí to prevažne pre 

oblasti s vysokým stupňom automatizácie. Procesy zlepšené z hľadiska udržateľnosti 

poskytujú optimalizované použitie energie a úspory a zároveň ich prezentácia zákazníkom 

a verejnosti môže zlepšiť imidž podniku.  

 Beškovnik, Jakomin (2015) navrhujú model s piatimi hlavnými oblasťami rozvoja, 

na ktoré by sa mal v sektor logistiky v budúcnosti zamerať. K týmto základným oblastiam, 
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ktoré zobrazuje obrázok 3 patrí efektívna doprava a prechod na iný druh dopravy, 

optimalizácia sietí, dopravné jednotky a obalové materiály, ekologickejšie zariadenia 

a prevádzka, recyklácia.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázok 3 Model realizácie zelených logistických činností 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa Beškovnik, Jakomin, 2015. 
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dobu dodania. Značný vplyv na udržateľnosť dodávateľského reťazca môže mať tiež 

štruktúra distribučnej siete, napríklad počet a lokalizácia distribučných centier a využívanie 

crossdockingu. Možné riešenia na elimináciu uhlíkovej stopy prepravy, resp. dodania sú 

konsolidácia, nové prepravné trasy a optimalizácia balenia (Furdová, 2012). 

 

Zelená distribúcia 

Rodrigue, Slack, Comtois (2017) tvrdia, že logistika je podstatou fungovania 

moderných dopravných systémov a znamená stupeň organizácie a kontroly nad pohybom 

zásielky. Stala sa jedným z najdôležitejších vývojových trendov v odvetví dopravy. Zelená 

je  kľúčovým slovom pre ochranu životného prostredia, je považovaná za pozitívnu. Podľa 

autorov je vhodné navrhnúť prepojenie so životným prostredím, pretože tak, ako logistika, 

je vnímaná za pozitívnu. Logistika a zeleň dohromady naznačujú šetrné a účinné dopravné 

a distribučné sústavy. Zelená logistika navrhuje dodávateľský reťazec riadiacich postupov 

a stratégií, ktoré znižujú pôsobenie na životné prostredie a energetickú stopu nákladnej 

distribúcie. Zameriava sa na manipuláciu s materiálom, nakladanie s odpadom, balenie a 

dopravu. Tento pojem zahŕňa niekoľko dimenzií týkajúcich sa výroby, plánovania, 

manažmentu materiálov a fyzickej distribúcie. Vytvára možnosť využitia ekologických 

stratégií pozdĺž dodávateľských reťazcov.  

Kremeňová, Latinská (2011) uvádzajú, že logistika je v centre záujmu moderných 

dopravných systémov a vyjadruje mieru organizácie a kontroly nad nákladom, ktorý je 

premiestňovaný. Z toho vyplýva potreba spoločností zamerať sa na dopady vplyvu 

prepravy na životné prostredie, využívať účinné dopravné a distribučné sústavy šetriace 

životné prostredie. Konštatujú, že zelené logistika je vo všeobecnosti pojem, ktorý 

znamená, že používané technológie a techniky logistiky šetria životné prostredie. 

V rámci dodania na množstvo emisií vplývajú faktory, akými sú optimalizácia 

prepravných sietí, intenzita prepravných tokov, voľba dopravnej modality (Furdová, 2012). 

V rámci distribúcie nákladu sa zelená logistika zameriava na riadenie postupov 

a stratégií dodávateľského reťazca, ktoré znižujú negatívnu energetické stopu vplývajúcu 

na životné prostredie, zaoberajúcu sa manipuláciou s materiálom, nakladaním s odpadmi, 

balením a dopravou. V manažmente zeleného dodávateľského reťazca sú podnikmi 

uplatňované tri prístupy, a to: 

1. reaktívny prístup – v rámci dodávateľského reťazca podniky realizujú finančne 

nenáročné opatrenia, ide napríklad o upozornenie zákazníkov na možnosť 

recyklácie výrobkov pomocou označenia, 
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2. proaktívny prístup – predpokladá, že podniky predchádzajú dosahom nových 

a prísnejších zákonov o ochrane životného prostredia prostredníctvom vlastných 

návrhov zelených výrobkov a recyklácie výrobkov, 

3. prístup vyznávania hodnôt – predpokladá, že znižovanie environmentálnych 

dopadov je podnikmi považované za ich strategický cieľ a do riadenia 

implementujú environmentálne manažérske systémy a takisto programy zeleného 

nákupu či obstarávania. (Lalinská, Kremeňová, 2011). 

Podľa Dupaľ, Marečková (2011) by výsledkom prirodzeného rozvoja 

v environmentálne orientovanej oblasti logistiky mal byť procesný prístup. Tento prístup je 

reakciou na správanie trhu, konkurenčného postoja, a takisto aj na požiadavky zákazníka, 

ktoré sa týkajú najmä rýchlejšieho prispôsobenia ponuky. Pre podnikateľské jednotky to 

znamená flexibilnú reakciu, pri dodržaní požadovanej kvality a dôležitosť znižovania 

nákladov. Ďalej je to tiež prechod od jednoznačne kvantitatívnych kritérií (cenová 

konkurencia) ku kvalitatívnym kritériám, ktorými sú najmä kvalita, environmentálna 

vhodnosť výrobkov a poskytovanie doplnkových služieb. 

 

Uplatnenie zelenej logistiky v dodávateľskom reťazci 

Záujem podnikov o životné prostredie je v posledných rokoch čoraz väčší, 

potvrdzujú to viacerí autori (Furdová, 2012;  Rodrigue, Slack, Comtois, 2017). 

Podľa Furdovej (2012) sa do popredia dostáva čoraz intenzívnejšie skutočnosť byť 

nielen ekonomický ale aj ekologický. Dôkazom je prieskum realizovaný v rámci veľtrhu 

Transport logistic 2009 v Mníchove spoločnosťou DB Schenker na vzorke 216 

dopytovaných pôsobiacich v oblasti logistiky, obchodu, priemyslu, vedy a výskumu. Na 

základe tohto prieskumu je možné konštatovať, že význam zelenej logistiky (tzv. logistiky 

priateľskej k životnému prostrediu) má vzrastajúcu tendenciu. 

Rodrigue, Slack, Comtois (2017) tvrdia, že hoci v minulosti nebolo životné 

prostredie hlavným záujmom, resp. prioritou v rámci priemyslu, v posledných desaťročiach 

nastala zmena. Zelená logistika je čoraz významnejšou súčasťou dodávateľského reťazca. 

Štandardné témy riadenia toku materiálov a fyzickej distribúcie možno rozšíriť 

dodatočným zameraním na stratégie schopné zmierniť paradoxnú povahu zelenej logistiky, 

ide o: 

‐ dizajn produktov a plánovanie výroby - konvenčné zameranie návrhu a vývoja 

produktov by malo byť zdokonalené v  jeho obchodných a súťažných atribútoch, 

ktorými sú cena, kvalita, funkcie a výkon. Pri výrobkoch sa čoraz častejšie berie 
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ohľad na dodávateľsky reťazec, najmä ich získavanie a distribúciu, kde návrh 

a prepracovanie dodávateľského reťazca sú šetrnejšie k životnému prostrediu. 

Zahŕňa to fyzické charakteristiky samotného výrobku, napríklad jeho materiálovú 

náročnosť (ľahší výrobok alebo použitie alternatívnych materiálov) a výrobné 

procesy, ktoré umožňujú vyššiu hustotu dopravy dielov. Je potrebné uvažovať o 

dodávateľoch, ktorý sú bližšie, aj napriek tomu, že môžu byť drahší, aby sa znížili 

dopravné náklady. Rozhodovať sa je možné aj na základe preferovania zmlúv 

s dodávateľmi, ktorí preukázali, že diely a zdroje, ktoré poskytujú, boli 

nadobudnuté udržateľným spôsobom. Ninlawan, Seksan, Tossapol (2010) dopĺňa, 

že charakteristické vlastnosti balenia, akými sú veľkosť, tvar a materiál majú 

takisto podstatný vplyv na distribúciu. Lepšie balenie môže znížiť spotrebu hmoty, 

zvýšiť využitie priestoru v sklade a v prívese, znížiť množstvo manipulácie. V 

rámci zeleného balenia ide o zmenšenie obalu, použitie „zelených“ obalových 

materiálov, spolupráca s dodávateľom na štandardizácií obalov, povzbudenie 

a prijatie vratného spôsobu balenia, podporu recyklácie a programov na opätovné 

využitie; 

‐ fyzická distribúcia - zníženie environmentálnych vplyvov fyzickej distribúcie je 

zamerané na dopravné a skladovacie postupy. Zahŕňa používanie zariadení, ktoré 

sú preukázané ako ekologické, takisto aj dopravcovia rešpektujúci ekologické 

zásady. V rámci zelenej distribúcie je možné preferovať meškanie zásielok, až 

pokým sa nedosiahne dostatočná vyťaženosť. Je potrebné uplatňovať taktiež 

využitie alternatívnych palív a stratégie, ktoré môžu viesť k ekologickejšiemu 

dodávateľskému reťazcu.  Ninlawan, Seksan, Tossapol (2010) sa s jeho názorom 

stotožňuje, tvrdí, že zelená logistiky/doprava sa zaoberá doručením priamo 

zákazníkovi, použitím alternatívnych palív do vozidiel, distribúciou produktov 

radšej dohromady, než v menších dávkach, zmenou spôsobu dopravy. 

‐ riadenie materiálov -  zníženie vplyvu na životné prostredie súvisí s výrobou 

tovaru vo všetkých štádiách jeho výroby dodávateľského reťazca. Zahŕňa najmä 

lepšie balenie a obaly, umožňujúce zvýšenie hustoty uskladnenia tovarov, a takisto 

zníženie spotreby materiálu a odpadu. Pre priemyselné vstupy by sa mali 

preferovať recyklovateľné zdroje. Stratégia manažmentu by mala brať ohľad aj na 

koncové produkty, ktorým zabezpečí správne zlikvidovanie alebo recyklovanie 

a ich použite na iné účely.  
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‐ spätná distribúcia – zameriava sa na činnosti a pohyby súvisiace so 

zaobchádzaním so spotrebovaným tovarom, ako aj odpadom, ktorý je potrebné 

recyklovať alebo zlikvidovať. Trebuňa, Pekarčíková (2011) hovoria o spätnej 

distribúcií, ktorá zabezpečuje spätný tok voči pohybu hotových výrobkov. Spätný 

distribučný kanál sa zaoberá reklamovaným tovarom a vrátenými, resp. 

stiahnutými zásielkami, odpadmi, ktoré budú recyklované a opätovne vrátené do 

obehu a obalmi takisto recyklovanými a vrátenými do obehu. 
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2 ANALYTICKÁ ČASŤ 

Analytická časť práce pozostávala z realizácie výskumu, ktorý bol určený malým 

a stredným podnikom na Slovensku. Podľa definície prijatej Komisiou, kategória mikro, 

malých a stredných podnikov (ďalej len „MSP“) je tvorená podnikmi, ktoré zamestnávajú 

menej ako 250 osôb a ktorých ročný obrat nepresahuje 50 miliónov euro a/alebo celková 

ročná súvaha nepresahuje 43 miliónov EUR (Európska komisia, 2015). 

2.2 Metodika práce 

Hlavným cieľom diplomovej práce je na základe spracovania teoretických 

východísk a analýzy súčasného stavu aktivít zameraných na trvalo udržateľný rozvoj pri 

procesoch distribúcie v malých a stredných podnikoch na Slovensku, zhodnotiť tieto 

aktivity a navrhnúť možné riešenia pre zlepšenie týchto procesov.  

Stanovený cieľ diplomovej práce sme realizovali kvantitatívnym výskumom, 

formou metódy dotazníka. Prvým krokom pre úspešnú realizáciu bolo preto vytvorenie 

dotazníka. Otázky v dotazníku sme formulovali na základe poznatkov nadobudnutých pri 

písaní teoretickej časti práce. Dotazník bol rozdelený na 3 oblasti. Prvá oblasť bola 

zameraná  na identifikáciu respondentov, teda MSP, druhá oblasť na obstarávaciu logistiku 

a tretia oblasť na distribučnú logistiku. V tejto práci sa budeme zaoberať len 

identifikačnými údajmi o výskumnej vzorke a oblasti zameranej na distribučnú logistiku. 

Dotazník obsahoval 9 otázok zameraných na oblasť distribučnej logistiky. Otázky týkajúce 

sa veľkosti podniku, odvetvia, v ktorom podnik pôsobí a kraja, v ktorom podnik pôsobí 

slúžili na získanie základných identifikačných a demografických informácií o výskumnej 

vzorke. Pri zvyšných otázkach sme sa zamerali na 3 hlavné distribučné procesy, a to 

skladovanie, dopravu a zákaznícky servis. Všetky otázky boli uzavreté, a takmer všetky 

obsahovali likertovú škálu. Škála pozostávala z bodového ohodnotenia 1 až 5, pričom 

hodnote 1 sme pripísali najvyššiu významnosť, hodnote 5 najnižšiu. Jedna z otázok 

obsahovala možnosť označenia viacerých odpovedí. Dotazník sme vytvárali 

prostredníctvom internetovej služby, aplikácie Google Docs. Následne bol dotazník 

elektronicky rozposlaný do malých a stredných podnikov na Slovensku.  

 Po získaní dostatočného počtu odpovedí nasledovala druhá fáza, a to vyhodnotenie 

dotazníka. Pri vyhodnocovaní sme využili matematicko-štatistické metódy. Dotazník sme 

vyhodnocovali prostredníctvom štatistického programu SPSS. Podľa charakteru 

jednotlivých otázok sme zvolili základnú alebo pokročilú štatistiku. Pomocou základnej 
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štatistiky sme hodnotili priemer, median, modus, smerodajnú odchýlku, šikmosť alebo 

percentuálne vyhodnotenie. Na základe pokročilej štatistiky sme overovali 

reprezentatívnosť súboru, využitím neparametrického testu, teda Chi-Square testu alebo 

závislosť jednotlivých premenných, využitím ďalších neparametrických testov, a to 

Friedmanovho a Wilcoxonovho testu. V rámci Wilcoxonovho testu sme využili metódu 

komparácie, ktorou sme porovnávali jednotlivé kritéria. Po získaní všetkých potrebných 

údajov v štatistickom programe SPSS sme tieto údaje exportovali do programu Microsoft 

Excel. Program Microsoft Excel slúžil na vytvorenie jednotlivých grafov a tabuliek 

použitím grafických metód. Na záver sme na základe grafov a tabuliek vykonali analýzu 

a interpretáciu zistených výsledkov a následne syntézu, teda ich zhrnutie. 

2.3 Popis výskumnej vzorky 

Výskumu sa zúčastnilo spolu 116 malých a stredných podnikov vykonávajúcich 

svoju podnikateľskú činnosť v Slovenskej republike. Dotazník obsahoval 3 identifikačné 

otázky o MSP, ktoré sa týkali veľkosti podniku, odvetvia, v ktorom podnik pôsobí a kraja 

v ktorom podnik pôsobí. 

 V tabuľke 1 sme pomocou neparametrického štatistického testu, Chi-Square testu 

overovali reprezentatívnosť výskumnej vzorky z hľadiska veľkosti podnikov. Porovnávali 

sme základný súbor, ktorý tvorili všetky malé a stredné podniky na Slovensku 

s výberovým súborom. Výskumu sa zúčastnilo 113 malých podnikov a 3 stredné podniky. 

Na základe Chi-Square testu, na hladine významnosti α=0,05 môžeme tvrdiť, že vzorka 

podnikov, ktorá sa zúčastnila výskumu je podobná základnému súboru, teda z hľadiska 

veľkosti podniku ju považujeme za reprezentatívnu vzorku. 

Tabuľka 1 Overenie reprezentatívnosti súboru z hľadiska veľkosti podniku 

Veľkosť podniku 

  Pozorovaná hodnota Očakávaná hodnota Zvyšok 

Malý podnik 113 113 0 

Stredný podnik 3 3 0 

Celkovo 116     

Chi-Square test 

  Chi-kvadrát ,000a 

  počet stupňov voľnosti 1 

  p-hodnota 0,993 

  
Zdroj: Vlastné spracovanie. 
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 Medzi základné identifikačné údaje o podnikoch patrí aj odvetvie, v ktorom 

jednotlivé podniky pôsobia. Odvetvie sme rozčlenili na 5 základných kategórií, a to 

veľkoobchod a maloobchod, stavebníctvo, služby priemysel a pôdohospodárstvo. Graf 1 

poukazuje nato, že prevažná časť MSP na Slovensku, ktoré sa zúčastnili výskumu, a to 54, 

čo tvorí 46,6 % pôsobí v odvetví služieb. Za týmto odvetvím nasleduje odvetvie 

veľkoobchod a maloobchod, v ktorom pôsobí 31 podnikov, čo tvorí 26,7 %. Takmer 

rovnaké percento podnikov zúčastnených na výskume pôsobí v odvetví stavebníctva 

a odvetví priemyslu. V odvetví stavebníctva pôsobí 15 podnikov, t. j. 12,9 %, v odvetví 

stavebníctva 11 podnikov, t. j. 9,5 %. Najmenej podnikov, a to 5 podnikov, čo predstavuje 

iba 4,3 % z celkového počtu podnikov pôsobí v odvetví pôdohospodárstva. 

 

 

Graf 1 Rozčlenenie výskumnej vzorky podľa odvetvia, v ktorom jednotlivé podniky 

pôsobia 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

Posledným identifikačným údajom, o ktorý sme sa zaujímali bol kraj, v ktorom 

jednotlivé podniky pôsobia. Graf 2 rozčleňuje podniky zúčastnené na výskume 

z demografického hľadiska, podľa kraja. Z grafu je viditeľné, že najviac podnikov 

zúčastnených na výskume pochádza z Banskobystrického kraja, a to 46, čo tvorí 39,7 %. 

Za ním nasleduje Žilinský kraj, ktorý označilo 25 podnikov, čo tvorí 21,6 %, Prešovský 

kraj označilo 17 podnikov, čo tvorí 14,7 %, Trenčiansky kraj označilo 9 podnikov, čo tvorí 

7,8 %, Bratislavský kraj označilo 8 podnikov, čo tvorí 6,9 %, Nitriansky a Trnavský kraj 

označil zhodný počet podnikov, t. j. 4 podniky, čo tvorí 3,4% podnikov v rámci 

Nitrianskeho kraja a 3,4% podnikov v rámci Trnavského kraja. Najmenšie zastúpenie majú 

podniky z Košického kraja, pretože výskumu sa zúčastnili len 3 podniky, čo predstavuje 
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Graf 2 Rozčlenenie výskumnej vzorky podľa kraja, v ktorom jednotlivé podniky pôsobia 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

2.4  Výsledky výskumu 

V rámci výskumu sme vyhodnocovali 9 otázok, ktorých znenie je súčasťou prílohy 

1. Zozbierané výskumné dáta sme spracovali a vyhodnocovali pomocou štatistického 

programu SPSS. 

Prvá otázka, otázka 1, bola zameraná na to, do akej miery MSP na Slovensku 

vykonávajú aktivity, ktoré podporujú sociálny pilier udržateľnosti. Na vyhodnotenie sme 

využili základnú štatistiku, kde nás zaujímali priemer, stredná hodnota, najčastejšia 

hodnota, smerodajná odchýlka a šikmosť (tabuľka 2). Jednotlivé aktivity MSP 

ohodnocovali touto škálou: 1-vykonávame, 2-skôr vykonávame 3-neutrálny postoj, 4-skôr 

nevykonávame a 5-nevykonávame. 

Z tabuľky 2 vyplývajú nasledovné zistenia. Priemerné hodnoty sa pohybujú 

v intervale od 1,74 až 3,44. Najnižšiu priemernú hodnotu, a to 1,74 pozorujeme pri aktivite 

starostlivosť o zdravie a bezpečnosť zamestnancov. Takmer rovnakú hodnotu, t. j. 1,78 

dosiahla aj činnosť dodržiavanie a ochrana ľudských práv. To znamená, že tieto dve 

činnosti MSP na Slovensku vykonávajú najviac. Potvrdzuje to aj modus, kde v oboch 

prípadoch je najčastejšou hodnotou hodnota 1. Takisto vidíme, že smerodajné odchýlky, 

teda odchýlky od priemeru sú v oboch prípadoch najnižšie. Za týmito činnosťami 

nasledujú činnosti, ktoré sú takisto vykonávané, avšak v nižšej miere. Najčastejšiu hodnotu 

2 dosiahli činnosti dodržiavanie pracovných štandardov, rozvoj ľudského kapitálu 
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a vyvažovanie osobného a pracovného života. Pri týchto činnostiach sa priemer pohybuje 

medzi hodnotou v rámci škály 2 a 3. Podľa modusu MSP najviac neutrálny postoj 

zastávajú k činnostiam sponzoring, filantropia, dobrovoľníctvo, darcovstvo a spolupráca so 

školami. Najvyššiu priemernú hodnotu pozorujeme pri činnosti zamestnávanie ľudí 

minoritných a ohrozených skupín, t. j. hodnotu 3,44. Táto činnosť je v rámci MSP na 

Slovensku vykonávaná najmenej, na škále prevláda možnosť neutrálny postoj a možnosť 

skôr nevykonávame. Avšak ak sa pozrieme na modus a median, ktoré sú pri tejto činnosti 

najvyššie, so zhodnými hodnotami, a to 4, môžeme tvrdiť, že prevláda skôr nevykonávanie 

týchto činností nad neutrálnym postojom k nim. Zaujímavým ukazovateľom sú aj hodnoty 

šikmosti. Pri činnostiach starostlivosť a bezpečnosť zamestnancov, dodržiavanie 

pracovných štandardov, rozvoj ľudského kapitálu, vyvažovanie pracovného a osobného 

života, dodržiavanie a ochrana ľudských práv, darcovstvo sú hodnoty kladné. Pri zvyšných 

činnostiach naopak záporné. Znamená to nesymetrickosť rozdelenia. V našom prípade 

kladné hodnoty vyjadrujú prikláňanie sa k alternatíve vykonávania činností, záporné 

hodnoty, prikláňanie sa k alternatíve nevykonávania týchto činností. 

Tabuľka 2 Kritéria sociálneho piliera udržateľnosti – otázka 1 

  

Mean 

(priemer) 

Median 

(stredná 

hodnota) 

Mode 

(najčastejšia 

hodnota) 

Std. 

Deviation 

(smerodajná 

odchýlka) 

Skewness 

(šikmosť) 

starostlivosť o zdravie a 

bezpečnosť zamestnancov 
1,74 1,00 1 ,997 1,722 

dodržiavanie pracovných 

štandardov  
2,28 2,00 2 1,020 ,753 

rozvoj ľudského kapitálu  2,74 3,00 2 1,166 ,387 

zamestnávanie ľudí 

minoritných a ohrozených 

skupín  
3,44 4,00 4 1,182 -,368 

sponzoring 3,06 3,00 3 1,232 -,003 

filantropia 3,26 3,00 3 1,210 -,093 

dobrovoľníctvo  3,21 3,00 3 1,241 -,013 

vyvažovanie osobného a 

pracovného života 
2,48 2,00 2 1,034 ,599 

dodržiavanie a ochrana 

ľudských práv 
1,78 2,00 1 ,822 ,995 

darcovstvo  3,01 3,00 3 1,212 ,102 

spolupráca so školami 3,28 3,00 3 1,298 -,158 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 
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V otázke 2 sme zisťovali, aké kritéria pri výbere dopravcu sú pre MSP na 

Slovensku najdôležitejšie. Na posúdenie dôležitosti sme využili dva neparametrické testy, 

a to Friedmanov test a nasledovne Wilcoxonov test (tabuľka 3). 

Z grafu 3, ktorý je vytvorený na základe výsledkov Friedmanovho testu je zrejmé, 

že jednotlivé kritéria nie sú rovnako dôležité, niektoré sú dôležitejšie viac, iné menej. 

Usporiadané priemerné hodnoty Friedmanovho testu ukazujú, že pre MSP na Slovensku je 

pri výbere dopravcu najdôležitejšia spoľahlivosť (t. j. presnosť, úplnosť a včasnosť), za 

ňou nasledujú náklady na prepravu, rýchlosť prepravy, rýchlosť reakcie v prípade 

reklamácií a sťažností, kapacita (množstvo), ktoré dopravca dokáže prepraviť, dostupnosť 

informácií o stave objednávky, dostupnosť informácií o úrovni vyčerpania zásob na sklade, 

dodatočné služby, pružnosť prepravy, typ prepravy, vykonávanie zberu odpadu, triedenie 

a recyklácia, ekologická záťaž prepravy, využívanie alternatívnych palív, využívanie 

intermodálnej prepravy, účasť na projektoch v oblasti životného prostredia.  

 

 

Graf 3 Priemerné hodnoty jednotlivých kritérií podľa Friedmanovho testu – otázka 2 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 
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V tabuľke 3 je v rámci Friedmanovho testu pre nás najdôležitejšia p-hodnota, ktorá 

je 0. Znamená to, že p-hodnota je menšia ako hodnota hladiny významnosti α=0,05, 

prijímame teda predpoklad, že dôležitosť jednotlivých kritérií pri výbere dopravcu nie je 

rovnako významná. Podľa usporiadaného poradia priemerných hodnôt Friedmanovho testu 

sme poradie významnosti jednotlivých kritérií overovali pomocou Wilcoxonovho testu. 

Z Wilcoxonovho testu, kde sme porovnávali jednotlivé kritéria po pároch plynú 

nasledujúce čiastkové zistenia.  

Pri porovnaní spoľahlivosti a nákladov na prepravu dosahuje testovacia štatistika 

hodnotu -0,832 a p-hodnota je 0,405. Ak je p-hodnota menšia ako hladina významnosti 

α=0,05, znamená to, že existuje významný štatistický rozdiel medzi porovnávanými 

kritériami. V tomto prípade dosiahla p-hodnota hodnotu 0,405, čo značí že medzi nákladmi 

na prepravu a spoľahlivosťou neexistuje významný štatistický rozdiel, úroveň dôležitosti je 

teda rovnaká.  

Porovnaním nákladov na prepravu a rýchlosti prepravy sme zistili, že testovacia 

štatistika dosiahla hodnotu -2,334, p-hodnota = 0,020. Keďže p-hodnota je menšia ako 

hladina významnosti α=0,05 medzi porovnávanými kritériami existuje významný 

štatistický rozdiel. Náklady na prepravu a rýchlosť prepravy majú pre MSP rozdielnu 

úroveň dôležitosti. 

Nasledujúce porovnávané kritéria zhrnieme, pretože všetky dosiahli p-hodnotu 

väčšiu ako je hladina významnosti α=0,05, teda platí, že medzi nimi neexistuje významný 

štatistický rozdiel. Ide o kritéria rýchlosť prepravy a rýchlosť reakcie v prípade reklamácií 

a sťažností, kde p-hodnota je 0,250, rýchlosť reakcie v prípade reklamácií a sťažností a 

kapacita (množstvo), ktoré dopravca dokáže prepraviť, kde p-hodnota je 0,311,  kapacita 

(množstvo), ktoré dopravca dokáže prepraviť a dostupnosť informácií o stave objednávky, 

kde p-hodnota je 0,771, dostupnosť informácií o stave objednávky a dostupnosť informácií 

o úrovni vyčerpania zásob na sklade, kde p-hodnota 0,335, dostupnosť informácií o úrovni 

vyčerpania zásob na sklade a dodatočné služby, kde p-hodnota 0,078 a nakoniec dodatočné 

služby a pružnosť prepravy, kde p-hodnota je 0,199. 

Pri porovnaní pružnosti prepravy a typu prepravy dosahuje testovacia štatistika 

hodnotu -3,557 a p-hodnota je 0,000. Znamená to, že p-hodnota je menšia ako hladina 

významnosti α = 0,05, čiže existuje významný štatistický rozdiel medzi pružnosťou 

prepravy a ekologickou záťažou prepravy. Takisto, významný štatistický rozdiel existuje 
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medzi typom prepravy ekologickou záťažou prepravy, pretože p-hodnota je 0,020, teda je 

menšia ako hladina významnosti α. 

Medzi ostatnými porovnávanými kritériami, a to ekologickou záťažou prepravy a 

vykonávaním zberu odpadu, triedením, recykláciou, využívaním alternatívnych palív a 

ekologickou záťažou prepravy, využívaním alternatívnych palív a využívaním 

intermodálnej  (kombinovanej) prepravy, účasťou na projektoch v oblasti životného 

prostredia a využívaním intermodálnej  (kombinovanej) prepravy významný štatistický 

rozdiel  neexistuje, pretože vo všetkých prípadoch je p-hodnota väčšia ako hladina 

významnosti α. 

Z Wilcoxonovho testu teda vyplýva záver, že najdôležitejšími kritériami, ktoré sa 

umiestnili na prvom mieste sú spoľahlivosť (t. j. presnosť, úplnosť a včasnosť) a zároveň 

náklady na prepravu. Na druhom mieste pozorujeme viacero kritérií, a to rýchlosť 

prepravy, rýchlosť reakcie v prípade reklamácií a sťažností, kapacita (množstvo), ktoré 

dopravca dokáže prepraviť, dostupnosť informácií o stave objednávky, dostupnosť 

informácií o úrovni vyčerpania zásob na sklade, dodatočné služby (napr. balenie, poistenie, 

garancia termínov, poradenstvo) a pružnosť prepravy. Na treťom mieste sa nachádza typ 

prepravy (cestná, železničná, lodná, letecká). Na poslednom mieste, teda štvrtom sa 

nachádzajú kritéria vykonávanie zberu odpadu, triedenie a recyklácia, ekologická záťaž 

prepravy, využívanie alternatívnych palív (biopalivá), využívanie intermodálnej  

(kombinovanej) prepravy a účasť na projektoch v oblasti životného prostredia. 

Z usporiadania kritérií podľa Wilcoxonovho testu je  zrejmé, že pre MSP na Slovensku sú 

kritéria, ktoré sa týkajú trvalo udržateľného rozvoja na poslednom mieste, MSP im 

pripisujú najmenšiu váhu dôležitosti. 
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Tabuľka 3 Friedmanov a Wilcoxonov test – otázka 2  

Friedmanov test Wilcoxonov test 

Počet 

pozorovaní 
116 

  
o12b-o12c o12a-o12b o12o-o12a o12d-o12o o12l-o12d 

Chi-kvadrát 619,379 
Testovacia 

štatistika 
 -,832b -2,334b -1,150b -1,013b -,291b 

Počet 

stupňov 

voľnosti 

14 p-hodnota ,405 ,020 ,250 ,311 ,771 

p-hodnota 0 
 

o12m-o12l o12n-o12m o12k-o12n o12e-o12k o12h-o12e 

  

Testovacia 

štatistika 
-,926b -1,764b -1,285b -3,577b -2,322b 

  

p-hodnota ,355 ,078 ,199 ,000 ,020 

  
 

o12f-o12h o12j-o12f o12i-o12j o12g-o12i 

    

Testovacia 

štatistika 
-,133c -1,939b -,202b -1,098b 

  

p-hodnota ,895 ,052 ,840 ,272 

  

Legenda:           

  

o12a. rýchlosť prepravy 

  

o12b. náklady na prepravu 

  

o12c. spoľahlivosť (presnosť, úplnosť a včasnosť) 

  

o12d. kapacita (množstvo), ktoré dokáže prepraviť 

  

o12e. typ prepravy (cestná, železničná, lodná, letecká) 

  

o12f. ekologická záťaž prepravy 

  

o12g. účasť na projektoch v oblasti ochrany životného prostredia 

  

o12h. vykonávanie zberu odpadu, triedenie a recyklácia 

  

o12i. využívanie intermodálnej (kombinovanej) prepravy 

  

o12j. využívanie alternatívnych palív (napr. biopalivá) 

  

o12k. pružnosť prepravy 

  

o12l. dostupnosť informácií o stave objednávky 

  

o12m. dostupnosť informácií o úrovni vyčerpania zásob na sklade 

  

o12n. dodatočné služby (napr. balenie, poistenie, garancia termínov, 

poradenstvo) 

  

o12o. rýchlosť reakcie v prípade reklamácií a sťažností 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

Otázka 3, otázka 4 a otázka 5 boli zamerané na dôležitosť kritérií pri troch 

oblastiach distribúcie, a to pri skladovaní, doprave a zákazníckom servise. Podobne ako 

v otázke 2 sa budeme venovať posúdeniu významnosti  jednotlivých kritérií. 

V otázke 3 sme zisťovali, ktoré kritéria sú pre MSP na Slovensku najdôležitejšie v 

oblasti skladovania. Na posúdenie dôležitosti sme rovnako ako v otázke 2 využili 

neparametrické testy, a to Friedmanov test a nasledovne Wilcoxonov test (tabuľka 4). 

Graf 4 spracovaný na základe výsledkov Friedmanovho testu poukazuje na 

rozdielnosť dôležitosti jednotlivých kritérií v oblasti skladovania. Podľa Friedmanovho 

testu je najdôležitejším kritériom pohotovosť skladu (čas potrebný na vyskladnenie), za 

ním nasleduje plánovanie odbytu, miera využitia skladového priestoru, inovatívne 
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skladovacie systémy (napr. šetriace energiu, umožňujúce lepšie využitie skladového 

priestoru, šetriace čas), stupeň automatizácie skladov, zníženie hmotnosti a  veľkosti 

produktov, ekologická likvidácia zastaraných/ nepredaných produktov, balenie do 

recyklovateľných obalov, a nakoniec využívanie recyklovateľných paliet. 

 

Graf 4 Priemerné hodnoty jednotlivých kritérií podľa Friedmanovho testu – otázka 3 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

Friedmanov test v tabuľke 4 ukázal, že významnosť kritérií nemôžeme považovať 

za rovnakú, pretože pri porovnaní p-hodnoty, ktorá je 0, s hladinou významnosti α=0,05 

sme zistili, že p-hodnota je menšia ako hladina významnosti α. Prijímame preto 

predpoklad, že existuje významný štatistický rozdiel medzi jednotlivými kritériami. 

Poradie významnosti overíme pomocou Wilcoxonovho testu.  

Wilcoxonov test pri porovnaní jednotlivých kritérií po pároch poukazuje na tieto 

čiastkové zistenia. Pri porovnaní kritéria pohotovosť skladu (čas potrebný na vyskladnenie) 

a kritéria plánovanie odbytu testovacia štatistika dosahuje hodnotu -0,502 a p-hodnotu 

0,616. Podstatná je p-hodnota, ktorá je väčšia ako hladina významnosti α=0,05. Na základe 

toho môžeme tvrdiť, že medzi týmito dvoma kritériami neexistuje významný štatistický 

rozdiel. Takisto, čo sa týka plánovania odbytu a miery využitia skladového priestoru, je p-

hodnota väčšia ako hladina významnosti α, t. j. p-hodnota je 1,000. Znamená to, že ani 
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medzi mierou využitia skladového priestoru a plánovaním odbytu neexistuje významný 

štatistický rozdiel, z hľadiska významnosti sú rovnaké. 

Ďalšími porovnávanými kritériami boli miera využitia skladového priestoru a 

inovatívne skladovacie systémy (šetriace energiu, umožňujúce lepšie využitie skladového 

priestoru, šetriace čas). Pri porovnaní týchto dvoch kritérií nadobudla testovacia štatistika 

hodnotu -3,572 a  p-hodnotu 0,000. P-hodnota je v tomto prípade menšia ako hladina 

významnosti α=0,05. Medzi mierou využitia skladového priestoru a inovatívnymi 

skladovacími systémami existuje významný štatistický rozdiel. MSP na Slovensku ich 

nepovažujú za rovnako dôležité. 

Medzi nasledujúcimi porovnávanými kritériami, t. j. inovatívnymi skladovacími 

systémami so stupňom automatizácie skladov, stupňom automatizácie skladov so znížením 

hmotnosti a  veľkosti produktov, znížením hmotnosti so veľkosti produktov a ekologickej 

likvidácie zastaraných/nepredaných produktov, ekologickej likvidácie 

zastaraných/nepredaných produktov s balením do recyklovateľných obalov, a na záver 

balením do recyklovateľných obalov s kritériom využívanie recyklovateľných paliet 

významný štatistický rozdiel neexistuje. Vo všetkých prípadoch nadobudla p-hodnota 

väčšiu hodnotu ako je hladina významnosti α. 

Z čiastkových zistení Wilcoxonovho testu vyplýva, že pre MSP na Slovensku sú na 

prvom mieste, teda najdôležitejšie kritéria pohotovosť skladu (čas potrebný na 

vyskladnenie), plánovanie odbytu a miera využitia skladového priestoru. Na druhom 

mieste, pre MSP rovnako dôležité sú zvyšné kritéria, a to inovatívne skladovacie systémy 

(napr. šetriace energiu, umožňujúce lepšie využitie skladového priestoru, šetriace čas), 

stupeň automatizácie skladov, zníženie hmotnosti a  veľkosti produktov, ekologická 

likvidácia zastaraných/ nepredaných produktov, balenie do recyklovateľných obalov a 

využívanie recyklovateľných paliet. 
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Tabuľka 4 Friedmanov a Wilcoxonov test – otázka 3 

Friedmanov test Wilcoxonov  test 

Počet 

pozorovaní 
116 

  
o13d-o13c o13b-o13d o13e-o13b o13a-o13e 

Chi-kvadrát 154,998 
Testovacia 

štatistika 
-,502b ,000c -3,572b -1,663b 

Počet stupňov 

voľnosti 
8 p-hodnota ,616 1,000 ,000 ,096 

p-hodnota ,000   o13h-o13a o13g-o13h o13f-o13g o13i-o13f 

  

Testovacia 

štatistika 
-,538b -,650b -,416b -,858b 

  

p-hodnota ,591 ,516 ,677 ,391 

  

Legenda:         

  

o13a. 
stupeň automatizácie skladov 

  

o13b. 
miera využitia skladového priestoru 

  

o13c. 
pohotovosť skladu (čas potrebný na vyskladnenie) 

  

o13d. 
plánovanie odbytu 

  

o13e. inovatívne skladovacie systémy (napr. šetriace energiu, 

umožňujúce lepšie využitie skladového priestoru) 

  

o13f. 
balenie do recyklovateľných obalov 

  

o13g. 
ekologická likvidácia zastaraných/nepredaných produktov 

  

o13h. 
zníženie hmotnosti a veľkosti produktov 

  

o13i. 
využívanie recyklovateľných paliet 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

 V otázke 4 sme sa zamerali na dôležitosť jednotlivých kritérií pre MSP na 

Slovensku v oblasti dopravy. Opäť sme sa posúdenie dôležitosti využili Friedmanov 

a Wilcoxonov štatistický test (tabuľka 5). 

Usporiadaním priemerných hodnôt grafu 5, sme zistili, že podľa Friedmanovho 

testu pripisujú MSP na Slovensku najväčšiu významnosť času, teda rýchlosti prepravy, 

ďalej nasleduje kalkulovanie ceny paliva, cestných poplatkov, poistenia, nákladov na 

údržbu a opravu, plné využitie kapacity dopravných prostriedkov, dodržiavanie spotreby 

pohonných látok, presné plánovanie prepravnej trasy, využívanie alternatívnych druhov 

dopravy, znižovanie emisií pri preprave, školenie zamestnancov v environmentálnej oblasti 

(ekologický štýl jazdy, ekologický výber trasy) posledným kritériom je využívanie 

modálnej dopravy.  
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Graf 5 Priemerné hodnoty jednotlivých kritérií podľa Friedmanovho testu – otázka 4 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

Tabuľa 5 poukazuje na t, že p-hodnota v rámci Friedmanovho štatistického testu je 

0,000, t. j. je menšia ako hladina významnosti  α=0,05. Z toho vyplýva, že medzi 

jednotlivými kritériami je významný štatistický rozdiel.  Wilcoxonov test vytvorený na 

základe poradia výsledkov Friedmanovho testu určí poradie jednotlivých kritérií. Poradie 

vyplynie z čiastkových zistení. 

Ako prvé sme porovnávali kritérium čas (rýchlosti) prepravy a kritérium 

kalkulovanie ceny paliva, cestných poplatkov, poistenia, nákladov na údržbu a opravu. 

zistili sme, že testovacia štatistika má hodnotu -4,845, p-hodnota je 0,000. Opäť je pre nás 

najdôležitejšia p-hodnota.  Keďže p-hodnota je menšia ako hladina významnosti α=0,05, 

medzi porovnávanými kritériami existuje významný štatistický rozdiel, z hľadiska 

dôležitosti im MSP prikladajú rozdielnu váhu.  

Rozdielnu váhu prikladajú MSP aj kritériu čas (rýchlosti) prepravy a kritériu plné 

využitie kapacity dopravných prostriedkov. Zistili sme to na základe p-hodnoty, ktorá je 

opäť menšia ako hladina významnosti α. Testovacia štatistika má hodnotu -2,090, p-

hodnota je 0,037, čo značí že medzi kritériom čas (rýchlosti) prepravy a kritériom plné 

využitie kapacity dopravných prostriedkov existuje významný štatistický rozdiel. 

Ďalej sme porovnávali kritérium plné využitie kapacity dopravných prostriedkov 

a kritérium dodržiavanie spotreby pohonných látok. P-hodnota medzi týmito kritériami 
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Priemerné hodnoty - otázka 4



 

46 

dosiahla hodnotu 0,549, t. j. je väčšia ako hladina významnosti α=0,05. Znamená to, že 

medzi danými kritériami neexistuje významný štatistický rozdiel. Rovnako to platí aj pre 

kritéria  dodržiavanie spotreby pohonných látok a presné plánovanie prepravnej trasy, 

pretože p-hodnota je takisto  väčšia ako hladina významnosti α=0,05. 

Pri porovnaní kritéria presné plánovanie prepravnej trasy a kritéria využívanie 

alternatívnych druhov dopravy sme dospeli k záveru, že medzi týmito dvoma kritériami 

existuje významný štatistický rozdiel, pretože p-hodnota nadobudla hodnotu 0,018, čo je 

menšia hodnota ako hladina významnosti α=0,05.  

Medzi poslednými troma porovnávanými dvojicami kritérií t. j. kritériom 

využívanie alternatívnych druhov dopravy a kritériom znižovanie emisií pri preprave, 

kritériom znižovanie emisií pri preprave a kritériom školenie zamestnancov 

v environmentálnej oblasti (ekologický štýl jazdy, ekologický výber trasy) a nakoniec 

kritériom školenie zamestnancov v environmentálnej oblasti a kritériom využívanie 

modálnej dopravy významný štatistický rozdiel neexistuje. Vyplýva to z p- hodnôt, ktoré 

sú vo všetkých prípadoch väčšie ako hladina významnosti α=0,05. 

Čiastkové výsledky Wilcoxonovho testu ukázali, že jednotlivé kritéria v rámci 

dôležitosti zastúpili tieto poradia. Pre MSP na Slovensku je najdôležitejším kritériom čas 

(rýchlosť) prepravy. Druhé miesto patrí kritériu kalkulovanie ceny paliva, cestných 

poplatkov, poistenia, nákladov na údržbu a opravu. Na treťom mieste v rámci dôležitosti sa 

umiestnili kritéria plné využitie kapacity dopravných prostriedkov, dodržiavanie spotreby 

pohonných látok a presné plánovanie prepravnej trasy. Zvyšné štyri kritéria, a to 

využívanie alternatívnych druhov dopravy, znižovanie emisií pri preprave, školenie 

zamestnancov v environmentálnej oblasti (ekologický štýl jazdy, ekologický výber trasy) a 

využívanie modálnej dopravy sú pre MSP najmenej dôležité. 
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Tabuľka 5 Friedmanov a Wilcoxonov test – otázka 4 

Friedmanov test Wilcoxonov test 

Počet 

pozorovaní 
116 

  
o14a-o14b o14g-o14a o14h-o14g o14f-o14h 

Chi-kvadrát 205,344 
Testovacia 

štatistika 
-4,845b -2,090b -,599b -1,676b 

Počet stupňov 

voľnosti 
8 p-hodnota ,000 ,037 ,549 ,094 

p-hodnota ,000   o14c-o14f o14e-o14c o14i-o14e o14d-o14i 

  

Testovacia 

štatistika 
-2,367b -,173b -1,636b -,208b 

  

p-hodnota ,018 ,863 ,102 ,835 

  

Legenda: 

   

  

  

o14a. kalkulovanie ceny paliva, cestných poplatkov, poistenia, 

nákladov na údržbu a opravu 

  

o14b. 
čas (rýchlosť) prepravy 

  

o14c. 
využívanie alternatívnych druhov dopravy 

  

o14d. 
využívanie modálnej dopravy 

  

o14e. 
znižovanie emisií pri preprave 

  

o14f. 
presné plánovanie prepravnej trasy 

  

o14g. 
plné využitie kapacity dopravných prostriedkov 

  

o14h. 
dodržanie spotreby pohonných látok 

  

o14i. školenie zamestnancov v environmentálnej oblasti (ekologický 

štýl jazdy, ekologický výber trasy) 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

Otázka 5 zisťovala dôležitosť kritérií v oblasti zákazníckeho servisu. Rovnako ako 

v predchádzajúcich otázkach sme využili Wilcoxonov a Friedmanov test, ktorý určil 

poradie dôležitosti (tabuľka 6). 

Z grafu 6, ktorý zobrazuje priemerné hodnoty zistené podľa Friedmanovho testu 

vyplýva, že  pre MSP na Slovensku je v oblasti zákazníckeho servisu poradie dôležitosti 

kritérií nasledovné. Najdôležitejšie kritériom je udržiavanie dobrých vzťahov so 

zákazníkmi, ďalej nasleduje kritérium pružnosť distribučného systému, produkt s 

predĺženou dobou životnosti, elektronické riadenie dokumentov, postupovanie na základe 

štandardov EÚ, opätovne použiteľný produkt (jeho komponenty, obal), poskytovanie 

substitútov, spätné odkúpenie/zber nepotrebných produktov, najmenej dôležité je kritérium 

biologicky rozložiteľný produkt. 
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Graf 6 Priemerné hodnoty jednotlivých kritérií podľa Friedmanovho testu – otázka 5 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

Tabuľka 6 avšak poukazuje na to, že medzi kritériami existuje významný štatistický 

rozdiel. Vyplýva to z p- hodnoty, ktorá je 0,000, teda je menšia ako hladina významnosti 

α=0,05. Z tohto dôvodu sme vykonali štatistický test podľa Wilcoxona, ktorý určil presné 

poradie kritérií z hľadiska ich významnosti, resp. dôležitosti pre podnik.  

Z Wilcoxonovho testu plynú tieto zistenia. Pri porovnaní kritéria udržiavanie 

dobrých vzťahov so zákazníkmi a kritéria pružnosť distribučného systému dosiahla 

testovacia štatistika hodnotu -4,128 a p-hodnota hodnotu 0,000. Ak p-hodnotu porovnáme 

s hladinou významnosti α, ktoré je 0,000, zistíme, že p-hodnota je menšia ako hladina 

významnosti α. Znamená to, že  medzi kritériom udržiavanie dobrých vzťahov so 

zákazníkmi a kritériom pružnosť distribučného systému existuje významný štatistický 

rozdiel.  

Medzi kritériami pružnosť distribučného systému a produkt s predĺženou dobou 

životnosti je p-hodnota takisto 0,000 ako v predchádzajúcom prípade. Takisto 

konštatujeme, že porovnávanými kritériami existuje významný štatistický rozdiel. 

Pri porovnaní kritéria produkt s predĺženou dobou životnosti a kritéria elektronické 

riadenie dokumentov dosiahla testovacia štatistika hodnotu -1,206 a p-hodnota je rovná 

0,228. Keďže p-hodnota je väčšia ako hladina významnosti α=0,05, medzi kritériom 

produkt s predĺženou dobou životnosti a kritériom elektronické riadenie dokumentov 
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významný štatistický rozdiel neexistuje. Významný štatistický rozdiel neexistuje ani medzi 

ďalšími dvoma porovnávanými kritériami, a to elektronické riadenie dokumentov a 

postupovanie na základe štandardov EÚ, pretože p-hodnota =0,521, teda je väčšia ako 

hladina významnosti α=0,05. 

Medzi kritériom postupovanie na základe štandardov EÚ a kritériom opätovne 

použiteľný produkt (jeho komponenty, obal) dosiahla testovacia štatistika hodnotu -2,596. 

P-hodnota je 0,009, to znamená, že je p-hodnota je menšia ako hladina významnosti α, 

ktorá má hodnotu 0,05. Medzi porovnávanými kritériami preto existuje významný 

štatistický rozdiel, teda pre MSP nie sú rovnako dôležité. 

Porovnaním kritéria opätovne použiteľný produkt (jeho komponenty, obal), 

s kritériom poskytovanie substitútov a kritéria poskytovanie substitútov s kritériom spätné 

odkúpenie/zber nepotrebných produktov sme zistili, že oboch prípadoch je p-hodnota 

väčšia ako hladina významnosti α=0,05. Znamená to, že oboch prípadoch neexistuje 

významný štatistický rozdiel medzi porovnávanými kritériami. 

Poslednými porovnávanými bolo kritérium spätné odkúpenie/zber nepotrebných 

produktov a kritérium biologicky rozložiteľný produkt. Keďže p-hodnota je  menšia ako 

hladina významnosti α, môžeme tvrdiť, že medzi poslednými kritériami, ktoré sme 

porovnávali existuje významný štatistický rozdiel. 

Wilcoxonov test teda ukázal, že pre MSP na Slovensku je v oblasti zákazníckeho 

servisu najdôležitejšie, čiže na prvom mieste udržiavanie dobrých vzťahov so zákazníkmi. 

Na druhom mieste kritérium pružnosť distribučného systému. Na treťom mieste sa 

nachádzajú tri kritéria, a to produkt s predĺženou dobou životnosti, elektronické riadenie 

dokumentov, postupovanie na základe štandardov EÚ. Na štvrtom mieste, teda rovnako 

dôležité sú pre MSP opätovne použiteľný produkt (jeho komponenty, obal), poskytovanie 

substitútov a spätné odkúpenie/zber nepotrebných produktov. Na poslednom mieste, t. j. na 

piatom mieste je kritérium biologicky rozložiteľný produkt, ktorý je MSP najmenej 

dôležitý. 
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Tabuľka 6 Friedmanov a Wilcoxonov test – otázka 5 

Friedmanov test Wilcoxonov test 

Počet pozorovaní 116   o15b-o15a o15d-o15b o15c-o15d o15i-o15c 

Chi-kvadrát 293,387 
Testovacia 

štatistika 
-4,128b -5,347b -1,206b -,641b 

Počet stupňov 

voľnosti 
8 p-hodnota ,000 ,000 ,228 ,521 

p-hodnota ,000   o15e-o15i o15h-o15e o15f-o15h o15g-o15f 

  

Testovacia 

štatistika 
-2,596b -,715b -1,104b -1,983b 

  

p-hodnota ,009 ,475 ,270 ,047 

  

Legenda: 

   

  

  

o15a. udržiavanie dobrých vzťahov so zákazníkmi 

  

o15b. pružnosť distribučného systému 

  

o15c. elektronické riadenie dokumentov 

  

o15d. produkt s predĺženou dobou životnosti 

  

o15e. 
opätovne použiteľný produkt (jeho komponenty, 

obal) 

  

o15f. spätné odkúpenie/zber nepotrebných produktov 

  

o15g. biologicky rozložiteľný produkt 

  

o15h. poskytovanie substitútov 

  

o15i. postupovanie na základe štandardov EÚ 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

Otázka 6 zisťovala prínosy zelenej distribúcie. Vyhodnocovali sme ju pomocou 

základnej štatistiky. Na hodnotenie sme využili priemer, median, modus, smerodajnú 

odchýlku a šikmosť (tabuľka 7). MSP na Slovensku pri každom prínose mali možnosť 

ohodnotiť ho škálou od 1 do 5, pričom 1 znamenalo dôležité, 2 skôr dôležité, 3 neutrálny 

postoj, 4 skôr nedôležité a 5 nedôležité.  

Z tabuľky 7 vyplýva, že hodnoty priemeru sa pohybujú v rozmedzí od 2,14 do 2,88, 

teda v priemere je z daných prínosov pre podniky najviac dôležité zlepšenie pracovného 

prostredia, najmenej dôležitým prínosom je využitie alternatívnych druhov dopravy. 

Smerodajná odchýlka sa pohybuje v rozpätí hodnôt 0,988 až 1,171.  Práve pri využití 

alternatívnych druhov dopravy je odchýlka od priemeru najmenšia, t. j. +/- 0,988. Takmer 

rovnaké odchýlku pozorujeme pri optimálnych prepravných trasách, a to +/- 0,992. 

Najvýraznejšia odchýlka od priemeru sa nachádza pri elektronickom riadení dokumentov, 

kde má hodnotu +/- 1,171. Z modusu je zrejmé, že najčastejšie vyskytujúca sa hodnota je 

hodnota 2 (t. j skôr dôležité), ktorú pozorujeme pri prínose zníženie množstva energií, 

zlepšenie pracovného prostredia, optimálne prepravné trasy a elektronické riadenie 

dokumentov. Druhá najčastejšie vyskytujúca hodnota je hodnota 3 (neutrálny postoj), ktorú 

obsahuje prínos zníženie množstva emisií a využitie alternatívnych druhov dopravy. 
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V rovnakom zastúpení ako pri moduse pozorujeme hodnoty pri mediane, ktorý značí 

strednú hodnotu. Čo sa týka zošikmenia, vo všetkých prípadoch je kladné, čo značí, že 

rozdelenie nie je symetrické, pretože viac respondentov má skôr pozitívny postoj 

k jednotlivým prínosom  

Na základe jednotlivých štatistických charakteristík môžeme vyvodiť záver, že 

dané prínosy zelenej distribúcie sú pre MSP na Slovensku podstatné, považujú ich za skôr 

dôležité. 

Tabuľka 7 Prínosy zelenej distribúcie – otázka 6 

  

Mean 

(priemer) 

Median 

(stredná 

hodnota) 

Mode 

(najčastejšia 

hodnota) 

Std. 

Deviation 

(smerodajná 

odchýlka) 

Skewness 

(šikmosť) 

zníženie množstva emisií 2,78 3,00 3 1,133 ,144 

zníženie množstva energií 2,41 2,00 2 1,071 ,553 

zlepšenie pracovného prostredia 2,14 2,00 2 1,012 ,998 

optimálne prepravné trasy (čo 

najkratšie a najefektívnejšie) 
2,28 2,00 2 ,992 ,507 

využitie alternatívnych druhov 

dopravy 
2,88 3,00 3 ,988 ,191 

elektronické riadenie 

dokumentov (znižovanie 

množstva použitého papiera) 
2,60 2,00 2 1,171 ,457 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

V otázke 7 sme zisťovali, aké boli následky zlých rozhodnutí v oblasti distribúcie 

pre MSP na Slovensku. MSP mali možnosť označiť viacero ponúkaných možností, resp. 

uviesť iné zlé rozhodnutie, ktoré nebolo spomenuté. Získané výsledky sme vyhodnocovali 

percentuálne. 

Z grafu 7 je viditeľné, že najčastejšie zlé rozhodnutie spôsobilo oneskorenie 

vybavenia objednávok, túto možnosť označila presná polovica MSP na Slovensku, t. j. 

50%. Ďalším následkom zlého rozhodnutia je zníženie produktivity práce, ktoré označilo 

29,3% MSP, za ním nasleduje nízke využitie skladovej plochy, označené 27,6% MSP. 

24,1% MSP označilo následok nadmerná manipulácia s produktmi v sklade. 23,3% 

zvýšenie počtu reklamácií, 22,4% vysokú spotrebu energie a pohonných hmôt. 21,6% 

označilo zhodne ako následok dodatočné náklady na údržbu skladov, dopravných 

prostriedkov. 17,2% označilo zastarané spôsoby skladovej evidencie a prenosu informácií, 

16,4% označilo poškodenie produktov, 13,8% stratu dobrého mena podniku, 12,1% zlý 
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technický stav dopravných a technických prostriedkov. Len 0,9% MSP označilo možnosť 

iné, kde uviedlo, že nemali žiadne zlé rozhodnutie. 

 

 

Graf 7 Percentuálne zobrazenie následkov zlých rozhodnutí – otázka 7 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

 V otázke 8 sme sa zamerali na to,  do akej miery je pre MSP na Slovensku dôležité 

vyhodnocovanie ukazovateľov v oblasti distribúcie. Dôležitosť sme vyhodnocovali 

pomocou Friedmanovho a Wilcoxonovho testu (tabuľka 8). 

Graf 7 zobrazuje výsledky priemerných hodnôt získané pomocou Friedmanovho 

testu. Usporiadaním hodnôt sme zistili, že pre MSP na Slovensku je najdôležitejšie 

vyhodnocovanie ukazovateľa včasnosť dodávok, ďalej je to počet zákazníkov, náklady na 

dopravu, počet reklamácií, náklady na servis, priemerný čas vybavenia objednávky, 

percento nevybavených objednávok, náklady na skladovanie, priemerná spotreba 

pohonných hmôt dopravných prostriedkov, počet havárií, škôd a opráv, vzdialenosť 

zákazníkov od podniku, monitorovanie využitia vozidiel, priemerná vzdialenosť medzi 

skladmi a na záver prejdené trasy. 
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Graf 8 Priemerné hodnoty jednotlivých kritérií podľa Friedmanovho testu – otázka 8 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

Pomocou Wilcoxonovho testu sme v tabuľke 8 jednotlivé ukazovatele porovnali po 

pároch. Dospeli sme k týmto zisteniam. Porovnaním ukazovateľa včasnosť dodávok 

s ukazovateľom počet zákazníkov, dosiahla testovacia štatistika hodnotu -2,111, p-hodnota 

je 0,035. Dôležitá je práve p-hodnota, ktorá je menšia ako hladina významnosti α=0,05. 

Znamená to, že medzi ukazovateľom včasnosť dodávok a ukazovateľom počet zákazníkov 

existuje významný štatistický rozdiel.  

Ďalšími porovnávanými ukazovateľmi boli počet zákazníkov a náklady na dopravu. 

Testovacia štatistika dosiahla hodnotu -1,303, p- hodnota je 0,193. Keďže p-hodnota je 

väčšia ako hladina významnosti α=0,05, medzi porovnávanými ukazovateľmi neexistuje 

významný štatistický rozdiel. Takisto významný štatistický rozdiel neexistuje ani medzi 

ukazovateľmi náklady na dopravu a počet reklamácií, pretože p-hodnota je 0,729, t. j. p-

hodnota je väčšia ako hladina významnosti α. 

Porovnaním ukazovateľa počet reklamácií a ukazovateľa náklady na servis dosiahla 

p-hodnotu hodnotu 0,042. Táto hodnota je menšia ako hladina významnosti α=0,05. Medzi 

ukazovateľmi počet reklamácií a náklady na servis preto existuje významný štatistický 

rozdiel, teda nemajú rovnakú váhu dôležitosti. 
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Medzi nasledujúcimi pármi ukazovateľov, t. j. medzi ukazovateľom náklady na 

servis a ukazovateľom priemerný čas vybavenia objednávky, medzi ukazovateľom 

priemerný čas vybavenia objednávky a ukazovateľom  percento nevybavených 

objednávok, medzi ukazovateľom percento nevybavených objednávok a ukazovateľom 

náklady na skladovanie, medzi  ukazovateľom náklady na skladovanie a ukazovateľom 

priemerná spotreba pohonných hmôt dopravných prostriedkov, medzi  ukazovateľom 

priemerná spotreba pohonných hmôt dopravných prostriedkov a ukazovateľom počet 

havárií, škôd a opráv, medzi ukazovateľom počet havárií, škôd a opráv a ukazovateľom 

vzdialenosť zákazníkov od podniku, medzi ukazovateľom vzdialenosť zákazníkov od 

podniku a ukazovateľom monitorovanie využitia vozidiel, významný štatistický rozdiel 

neexistuje. Vo všetkých prípadoch je p-hodnota väčšia ako hladina významnosti α=0,05. 

Pri porovnaní ukazovateľa monitorovanie využitia vozidiel s priemernou 

vzdialenosťou medzi skladmi, vidíme, že p-hodnota je 0,015. P-hodnota je menšia ako 

hladina významnosti α=0,05, medzi ukazovateľom monitorovanie využitia vozidiel 

a ukazovateľom priemerná vzdialenosť medzi skladmi existuje významný štatistický 

rozdiel. 

Posledným porovnávaným párom bola priemerná vzdialenosť medzi skladmi a 

prejdené trasy. V tomto prípade dosiahla p-hodnota hodnotu 0,264, t. j.  p-hodnota je 

väčšia ako hladina významnosti α=0,05. Medzi porovnávanými ukazovateľmi neexistuje 

významný štatistický rozdiel. 

Z Wilcoxonovho testu vyplýva, že MSP považujú za najdôležitejšie ukazovateľ, 

ktorý vyhodnocovať včasnosť dodávok. Na druhom mieste sú ukazovatele počet 

zákazníkov, náklady na dopravu a počet reklamácií. Na treťom mieste ukazovatele náklady 

na servis, priemerný čas vybavenia objednávky, percento nevybavených objednávok, 

náklady na skladovanie, priemerná spotreba pohonných hmôt dopravných prostriedkov, 

počet havárií, škôd a opráv, vzdialenosť zákazníkov od podniku, monitorovanie využitia 

vozidiel. Vyhodnocovanie týchto ukazovateľov je pre MSP rovnako dôležité. Najmenej 

významné je pre MSP vyhodnocovanie ukazovateľa priemerná vzdialenosť medzi skladmi 

a ukazovateľa prejdené trasy. 
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Tabuľka 8 Friedmanov a Wilcoxonov test – otázka 8 

Friedmanov test Wilcoxonov znamienkový test 

Počet 

pozorovaní 
116 

  
o18j-o18k o18c-o18j o18m-o18c 

o18n-

o18m 
o18g-o18n 

Chi-kvadrát 255,387 
Testovacia 

štatistika 
-2,111b -1,303b -,346c -2,034b -,525c 

Počet stupňov 

voľnosti 
13 p-hodnota ,035 ,193 ,729 ,042 ,600 

p-hodnota ,000   o18l-o18g o18b-o18l o18d-o18b o18i-o18d o18f-o18i 

  

Testovacia 

štatistika 
-,787b -,725b -1,781b -,761b -,196b 

  

p-hodnota ,431 ,468 ,075 ,446 ,844 

  

  o18e-o18f o18a-o18e o18h-o18a 

    
  

Testovacia 

štatistika 
-,021c -2,444b -1,118c 

  

p-hodnota ,983 ,015 ,264 

  

Legenda:           

  

o18a. priemerná vzdialenosť medzi skladmi 

  

o18b. náklady na skladovanie 

  

o18c. náklady na dopravu 

  

o18d. priemerná spotreba pohonných hmôt dopravných prostriedkov 

  

o18e. 

monitorovanie využitia vozidiel (maximálne využitie kapacity, 

zaťaženie, spôsob uloženia produktov) 

  

o18f. vzdialenosť zákazníkov od podniku 

  

o18g. priemerný čas vybavenia objednávky 

  

o18h. prejdené trasy 

  

o18i. počet havárií, škôd a opráv 

  

o18j. počet zákazníkov 

  

o18k. včasnosť objednávok 

  

o18l. percento nevybavených objednávok (oneskorených, neúplných) 

  

o18m. počet reklamácií 

  

o18n. náklady na servis 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

V poslednej otázke, otázke 9, sme sa venovali zisteniu, ktoré zo súčasných trendov 

v oblasti udržateľnej distribučnej logistiky MSP na Slovensku uplatňujú, plánujú uplatniť, 

neplánujú uplatniť alebo neuplatňujú. Odpovede podnikov sme vyhodnocovali 

percentuálne.  

Z tabuľky 9 a grafu 9 vyplývajú tieto zistenia. Trend EKO automobilov uplatňuje 

len 3,4% MSP a plánuje uplatniť len 5,2 %MSP, 26,7% MSP zaujalo neutrálny postoj. 

Zvyšných 64,7% MSP, čo predstavuje prevažnú väčšinu MSP tento trend neuplatňuje a ani 

neplánuje uplatniť. Ďalším trendom sú EKO kancelárie. Tento trend uplatňuje najmenšie 

percento MSP, a to 1,7%, plánuje ho uplatniť 9,5%. Neutrálny postoj zastáva 23,3% MSP. 

Podobne ako pri predchádzajúcom trende, prevažná väčšina MSP, t. j. 65,5% trend EKO 
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kancelárií neuplatňuje a ani neplánuje uplatniť.  Trend ERP systém uplatňuje len 3,4%, 

plánuje uplatniť 11,2%. Viac ako polovica MSP tento trend neuplatňuje a ani neplánuje 

uplatniť. 34,5% podnikov zastáva k tomuto trendu neutrálny postoj. Trendy EKO jazda, 

dizajn zelených produktov a zelené budovy uplatňuje zhodne, 5,2% MSP. Takisto pri 

každom trende prevažuje neuplatňovanie daného trendu. Opätovné použitie výrobkov 

alebo ich častí uplatňuje, resp. plánuje uplatniť presne polovica MSP. 25,9 % zaujalo 

neutrálny postoj. Tento trend neplánuje uplatniť len 6,9% a vôbec ho neuplatňuje 17,2%. 

Spätný odber produktov uplatňuje 13,8%, plánuje uplatniť16,4%. Takmer rovnaká časť ho 

neplánuje uplatniť, resp. neuplatňuje. Až 37,9% MSP zastáva neutrálny postoj. Trend 

recyklácia materiálov a trend technológie s nízkou spotrebou patrí k najviac preferovaným 

trendom spomedzi vybraných, pretože viac ako polovica MSP ich uplatňuje, resp. plánuje 

uplatniť. Recykláciu materiálov neuplatňuje len 8,6%, rovnaké percento MSP tento trend 

neplánuje uplatniť. Technológie s nízkou spotrebou neuplatňuje 13,8%, neplánuje uplatniť 

6,9%. 

Z daných zistení vyplýva záver, že takmer vo všetkých prípadoch prevažuje 

alternatíva neuplatňovania, resp. neplánovania uplatniť jednotlivé trendy nad alternatívou 

ich uplatňovania. Najmenej uplatňovanými trendami sú EKO kancelárie, EKO automobily, 

ERP systém, EKO jazda, zelené budovy a dizajn zelených produktov. Naopak najviac 

uplatňovanými sú recyklácia materiálov, technológie s nízkou spotrebou a opätovné 

použitie výrobkov alebo ich častí. 

Tabuľka 9 Uplatňovanie súčasných trendov – otázka 9 

  uplatňované 
plánované 

uplatniť 
neutrálny 

postoj 
neplánované 

uplatniť neuplatňované 

EKO automobily 3,4% 5,2% 26,7% 34,5% 30,2% 

EKO kancelárie 1,7% 9,5% 23,3% 37,1% 28,4% 

ERP systém 3,4% 11,2% 34,5% 25,9% 25,0% 

EKO jazda 5,2% 14,7% 27,6% 29,3% 23,3% 
opätovné použitie výrobkov 

alebo ich častí 18,1% 31,9% 25,9% 6,9% 17,2% 

recyklácia materiálov 25,9% 36,2% 20,7% 8,6% 8,6% 

spätný odber produktov 13,8% 16,4% 37,9% 8,6% 23,3% 

dizajn zelených produktov 5,2% 15,5% 37,1% 20,7% 21,6% 

zelené budovy 5,2% 11,2% 36,2% 25,9% 21,6% 
technológie s nízkou 

spotrebou 20,7% 37,1% 21,6% 6,9% 13,8% 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 
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Graf 9 Percentuálne zobrazenie uplatňovania súčasných trendov – otázka 9 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

Z výskumu celkovo vyplynulo viacero zistení. Za najprekvapivejšie zistenie 

považujeme fakt, že prevažná väčšina MSP na Slovensku neuplatňuje, resp. neplánuje 

uplatniť trend ERP systém, aj napriek tomu, že tento trend prispieva k celkovej 

efektívnosti podniku, tým že integruje kľúčové podnikové procesy, ako je prijímanie 

objednávok, evidenciu zásob na sklade alebo finančné údaje. Zaujímavosťou je takisto 

paradox, že MSP na Slovensku ohodnotili prínosy zelenej distribúcie na škále dôležitosti 

v priemere za skôr dôležité, avšak vo zvyšných otázkach sa kritéria, ktoré prispievajú 

k trvalej udržateľnosti umiestnili na posledných priečkach. 
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3 NÁVRHOVÁ ČASŤ 

 Rastúci počet ľudí, rastúca spotreba materiálov, rastúca spotreba surovín, rastúce 

množstvo odpadov, rastúce požiadavky a nároky zákazníkov, rastúci počet podnikov 

prispôsobujúcich sa týmto požiadavkám. Žijeme vo svete, kde je životná úrovne 

obyvateľstva síce vyššia ako kedysi, avšak kvalita životného prostredia, ktoré nás 

obklopuje sa zhoršila. Je pochopiteľné, že prevažná väčšina podnikov reálne kladie dôraz 

na tie aktivity, ktoré im prinesú čo najvyšší zisk alebo najnižšie náklady. Avšak bude tento 

zisk pre nich dlhodobý? Čo v prípade vyčerpania neobnoviteľných zdrojov, zhoršenia 

kvality ovzdušia, zhoršenia podmienok na život? Distribučné procesy prebiehajúce 

v podnikoch nie je možné zastaviť, ale je možné zmierniť ich negatívny dopad na životné 

prostredie. V rámci návrhovej časti preto prichádzame s riešeniami, ako jednotlivé aktivity, 

ktoré sú pre MSP na Slovensku najmenej dôležité, dokážu byť šetrné k prírode. Návrhy 

sme rozdelili do 5 oblastí – výber dopravcu, skladovanie, doprava, zákaznícky servis 

a trendy v oblasti distribučnej logistiky. 

 

3.1 Výber dopravcu 

Najdôležitejšími kritériami pre MSP, na základe ktorých si vyberajú dopravcu sú 

spoľahlivosť (t. j. presnosť, úplnosť a včasnosť) a zároveň náklady na prepravu. Za týmito 

kritériami nasledujú kritéria rýchlosť prepravy, rýchlosť reakcie v prípade reklamácií 

a sťažností, kapacita (množstvo), ktoré dopravca dokáže prepraviť, dostupnosť informácií 

o stave objednávky, dostupnosť informácií o úrovni vyčerpania zásob na sklade, dodatočné 

služby (napr. balenie, poistenie, garancia termínov, poradenstvo) a pružnosť prepravy. Na 

treťom mieste sa nachádza typ prepravy (cestná, železničná, lodná, letecká). Na poslednom 

mieste, teda štvrtom sa nachádzajú kritéria vykonávanie zberu odpadu, triedenie 

a recyklácia, ekologická záťaž prepravy, využívanie alternatívnych palív (biopalivá), 

využívanie intermodálnej (kombinovanej) prepravy a účasť na projektoch v oblasti 

životného prostredia. Z tohto usporiadania kritérií je zrejmé, že MSP na Slovensku sa 

zaujímajú v prvom rade o to, aby daný produkt bol dodaný na čas a zároveň pri čo 

najnižších nákladoch. Hneď za tým kladú dôraz na aktivity súvisiace so zákazníckym 

servisom. Práve aktivity, umiestnené v rámci dôležitosti na poslednom mieste sú kľúčom 

k trvalej udržateľnosti. Podniky by sa pri výbere dopravcu mali zamerať v prvom rade na 

to, či vykonáva aspoň niektoré zo spomínaných aktivít šetriacich životné prostredie a až na 
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základe toho zohľadniť cenu a ostatné služby. Je to možno o niečo zložitejšie, ale dokáže 

to byť prínosné. Napríklad ak dopravca vykonáva zber odpadu, jeho triedenie alebo 

recykláciu, všetky tieto činnosti je možné vykonávať aj bez dodatočných nákladov, jediné 

čo je na tom náročnejšie je časové hľadisko. Je ľahšie a rýchlejšie odhodiť celý produkt 

naraz, ako jeho jednotlivé časti roztriediť. Čo sa týka využitia alternatívnych palív, napr. 

biopalív v niektorých prípadoch sú tieto palivá dokonca lacnejšie. Sú vyrobené 

z biologicky rozložiteľných odpadov, produktov, čím prispievajú k ochrane životného 

prostredia. Typ prepravy sa síce nenachádza úplne poslednom mieste, ale nachádza sa tam 

využívanie intermodálnej, teda kombinovanej prepravy, ktorá súvisí s typom prepravy. 

Dopravcovia na prepravu využívajú prevažne kamióny, teda cestnú dopravu, ktorá je 

spomedzi všetkých typov dopravy najviac škodlivá k životnému prostrediu, pretože 

produkuje najviac emisií CO2, ďalším negatívnym aspektom je preplnenie diaľnic 

a niektorých úsekov ciest, a tým zabraňovanie prejazdu ostatným automobilom. 

Kombinovanú prepravu viacerých prípadoch nie je možné využiť, ale ak je, kombinovaná 

preprava je považovaná za najviac ekologickú, pretože nevyužíva len jeden typ dopravy, 

ale viacero podľa výhodnosti. Ak je to možné dopravcovia by mali využívať železničnú 

prepravu, ktorá je najšetrnejším typom prepravy k životnému prostrediu. V prípade, ak je 

k dispozícií železničná stanica, dopravcovia by ju mali uprednostniť a hlavnú trasu 

zrealizovať týmto spôsobom. Cestnú dopravu by následne využili až pri konečnom 

doručení. Účasť na projektoch v oblasti ochrany životného prostredia potvrdzuje, že daný 

dopravca sa zaujíma o životné prostredie okolo neho. Účasť na projektoch vypovedá aj 

tom, že dopravca je k životnému prostrediu ohľaduplný a snaží sa prispieť k jeho ochrane. 

Je pochopiteľné, že podniky berú ohľad na cenu a na služby súvisiace so zákazníckym 

servisom, ale ak by MSP pri výbere dopravcu brali v prvom rade ohľad na to, či je 

ekologický orientovaný, teda na vyššie spomenuté aktivity, a následne zohľadnili cenu 

dopravcu,  výber by síce trval dlhší čas, ale na druhej strane by prispel k udržateľnosti, ale 

aj k posilneniu stratégie. 

Pre MSP by sme konkrétne navrhli nasledovný postup výberu dopravcu, ktorý 

zohľadňuje aj environmentálne kritéria. Vytvorili by sme tabuľku (tabuľka 11), ktorá slúži 

na prehľadné zobrazenie činností, ktoré jednotlivý dopravcovia vykonávajú, a takisto jej 

úlohou je porovnanie jednotlivých dopravcov. Porovnávanie by prebiehalo pomocou 

bodového ohodnotenia dopravcov, na stupni 0-5. Hodnota 5 znamená, že dopravca na dané 

kritérium určite spĺňa požiadavky podniku, hodnota 4-skôr spĺňa, hodnota 3-spĺňa 
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čiastočne, hodnota 2 – nie je možné posúdiť (z dôvodu nedostatku informácií), hodnota 1-

skôr nespĺňa a hodnota 0-úplne nespĺňa. Dopravca, ktorý získa v bunke spolu najvyšší 

počet bodov, je v rámci porovnávaných možností najvýhodnejšou alternatívou z 

ekologického hľadiska, a zároveň je zohľadnená aj cena. 

Tabuľka 10 Vzor výberu dopravcu 

  

DOPRAVCA 

Dopravca 

X 
Dopravca 

Y 
Dopravca 

Z 

K
R

IT
É

R
IA

 

vozidlá  - sú ekologické?       

vyhodnocovanie spotreby energie a produkcie emisií       
spolupráca na projektoch v oblasti ochrany životného 

prostredia       

školení zamestnanci (štýl jazdy, výber dopravnej trasy)       
environmentálne orientovaný dopravca (vykonáva 

triedenie, zber a recykláciu odpadu)       

dostupnosť informácií o stave objednávky       

dodatočné služby (balenie, poistenie, garancia termínov)       

pružnosť prepravy (schopnosť prispôsobiť sa)       

výhodná cena       

  SPOLU        
Bodové ohodnotenie: 
5 - určite áno 
4 - skôr áno 
3 - čiastočne 
2 - nevieme posúdiť 
1 – skôr nie 
0 - určite nie 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

3.2 Skladovanie 

V rámci výskumu sme sa zamerali aj na oblasť skladovania. Pre MSP na Slovensku 

sú najdôležitejšími kritériami pohotovosť skladu (čas potrebný na vyskladnenie), 

plánovanie odbytu a miera využitia skladového priestoru. Na druhom mieste sú kritéria 

inovatívne skladovacie systémy (napr. šetriace energiu, umožňujúce lepšie využitie 

skladového priestoru, šetriace čas), stupeň automatizácie skladov, zníženie hmotnosti a 

veľkosti produktov, ekologická likvidácia zastaraných/nepredaných produktov, balenie do 

recyklovateľných obalov a využívanie recyklovateľných paliet. Opäť sa na poslednom 
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mieste nachádzajú aktivity, ktorých vykonávanie prispieva k trvalo udržateľnému rozvoju. 

Pre MSP by mali byť tieto kritéria rovnako dôležité ako kritéria na prvom mieste, ak nie 

dôležitejšie. Napr. inovatívne skladovacie systémy, ich zavedením podnik dokáže nie len 

ušetriť spotrebovanú energiu, ale aj čas a dokonca dokážu zabezpečiť aj lepšie využitie 

skladového priestoru.  Čo sa týka automatizácie skladov, tá umožňuje napr. optimalizáciu 

trás pre presuny zásob, pretože vytvára presný prehľad o umiestnení zásob v sklade, tým 

dokáže ušetriť spotrebované pohonné hmoty a takisto uľahčiť činnosť zamestnancov. 

Zamestnanci tak môžu svoj čas využiť efektívnejšie, ako hľadaním, kde sa potrebné zásoby 

nachádzajú. V rámci automatizácie skladov je možné využitie napríklad mobilných 

terminálov, ktoré poskytujú presný prehľad informácií o produkte, t. j. o jeho umiestnení, 

o úrovni vyčerpania.  Zníženie hmotnosti a veľkosti produktov, najmä z hľadiska ich 

balenia, znamená menej použitého materiálu, čím šetríme použité materiály. Takto znížená 

hmotnosť a veľkosť produktov dokáže znížiť takisto náklady na použitý materiál a zároveň 

zabezpečuje lepšie využitie skladového priestoru z hľadiska počtu uskladnených 

produktov. Zastarané, resp. nepredané produkty často končia ich likvidáciou. Podniky by 

mali zabezpečiť ich ekologické zlikvidovanie, využitím služieb spoločností na to určených 

alebo opätovných využitím ich materiálov, či rozobratím produktov a recykláciou 

jednotlivých častí. Ďalšou aktivitou, ktorú by mali vykonávať je využívanie 

recyklovateľných balení a recyklovateľných paliet. Hlavnou výhodou recyklovateľných 

obalov a paliet je možnosť ich opätovného využitia, ľahkej likvidácie, čo prispieva k 

znižovaniu výrobných nákladov a minimalizácii odpadov. Recyklovateľné palety dokážu 

takisto zabezpečiť lepšie uskladnenie produktov z hľadiska maximalizácie využitia 

priestoru. 

Navrhli sme systém merania environmentálnej výkonnosti skladov v MSP 

(obrázok4). Za environmentálny sklad považujeme taký sklad, ktorý by vyhodnotením 

ukazovateľov spotrebované množstvo energie, spotrebované množstvo materiálov pri 

balení, stupeň využitia skladovej plochy, stupeň automatizácie skladu dosiahol pozitívne 

hodnoty, t. j. zlepšenie oproti porovnávanému stavu. Porovnávať je možné s troma 

oblasťami, a to porovnanie s predchádzajúcim obdobím (napr. štvrťrok, polrok, rok), 

porovnanie s konkurenčným podnikom pôsobiacim v podobnej oblasti, porovnanie 

s normami a štandardami (napr. normy a štandardy EÚ, normy stanovené podnikom). 

V prípade ak aspoň niektorý z ukazovateľov dosiahne zlepšenie, je to pozitívum smerom 

k udržateľnosti. V prípade ak dosiahne zhoršenie sú potrebné inovácie. 
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Obrázok 4 Systém vyhodnocovania environmentálnych ukazovateľov výkonnosti skladu 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 
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3.3 Doprava 

Ďalšou oblasťou v rámci zelenej distribúcie, ktorej sme sa venovali bola doprava. 

MSP zaradili k najdôležitejšiemu kritériu čas (rýchlosť) prepravy. Na druhé miesto zaradili 

kritérium kalkulovanie ceny paliva, cestných poplatkov, poistenia, nákladov na údržbu 

a opravu. Na tretie miesto umiestnili kritéria plné využitie kapacity dopravných 

prostriedkov, dodržiavanie spotreby pohonných látok a presné plánovanie prepravnej trasy. 

Zvyšné štyri kritéria, a to využívanie alternatívnych druhov dopravy, znižovanie emisií pri 

preprave, školenie zamestnancov v environmentálnej oblasti (ekologický štýl jazdy, 

ekologický výber trasy) a využívanie modálnej dopravy sú pre MSP na poslednom mieste. 

Znova aktivity súvisiace s udržateľným rozvojom pri distribúcii pozorujeme až na 

poslednom mieste. Myslíme si, že školenie zamestnancov v environmentálnej oblasti je 

spomedzi všetkých aktivít najdôležitejšie. Zamestnanci, ktorý nie sú vyškolený v tejto 

oblasti, nedokážu efektívne hospodáriť so zdrojmi, čím môžu prispieť aj k dodatočným 

nákladom pre podnik. Napr. ekologický štýl jazdy a ekologický výber trasy, na prvý 

pohľad značí, že je to ekologické, ale okrem ekologického aspektu to v sebe zhŕňa aj niečo 

viac. Ekologický štýl jazdy znamená miernu zmenu v návykoch vodiča, avšak dokáže 

ušetriť veľké množstvo spotrebovaného paliva alebo za rovnaké množstvo paliva prejsť 

oveľa dlhšiu trasu, a tým znížiť produkciu emisií a náklady podniku. Ekologický výber 

trasy znamená trasu, ktorá najmenej zaťaží životné prostredie, takisto dokáže efektívne 

využiť čas pracovníka. Napr. ak pracovník naplánuje trasu tak, že v rámci jednej 

absolvovanej cesty dokáže dodať tovar na viacero miest naraz, dokáže využiť aj 

alternatívny spôsob dopravy alebo použiť kombináciu typov prepravy, tak môže ušetriť 

náklady, ale aj čas. Taktiež školenie je možné vykonať aj ohľadom plného využitia 

kapacity dopravných prostriedkov, čo by znamenalo minimum prázdnych dopravných 

prostriedkov na cestách. V rámci alternatívnych druhov dopravy je možné využitie 

elektromobilov, ktoré sú síce drahšie, avšak znižujú produkované emisie na základe 

rekuperácie energie, teda jej znovu získavaní pri uvoľňovaní počas brzdenia 

a spomaľovania vozidla.  

V rámci dopravy by sme podnikom navrhli vytvorenie programu, ktorým by merali 

vyprodukované množstvo emisií  a optimalizovali prepravné trasy. Tieto faktory 

považujeme  v rámci ekologickosti dopravy za najdôležitejšie. Dôležitá je avšak aj 

motivácia zamestnancov, hľadanie spôsobov a riešení ako znížiť spotrebované emisie 

a optimalizovať prepravné trasy. Podnik by mal každý mesiac vyhlásiť zamestnanca, ktorý 
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najviac prispel k udržateľnosti, resp. zamestnanca, ktorý prišiel s novým nápadom. Títo 

zamestnanci by mohli byť motivovaný formou benefitov, odmien zameraných na rekreáciu 

zamestnancov.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázok 5 Aspekty vedúce k ekologickejšej doprave 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 
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poslednom mieste malo byť určite dôležitejšie. Touto aktivitou je možné prilákať nových 

zákazníkov, ktorý nevedia čo s nepotrebným produktom, následne si môžu zakúpiť novší 

produkt. Podnik tak odkúpený produkt dokáže opätovne využiť, čím sa nijako nezvýšia 

jeho náklady a na druhej strane je to šetrné k životnému prostrediu. Na znovu odkúpené 

produkty, resp. zozbierané nadväzuje spomínaná aktivita opätovne použiteľný produkt. 

Opätovne využiteľným produktom máme na mysli použitie jeho častí, napr. obalu alebo 

niektorých ďalších komponentov, súčiastok na výrobu nového produktu. Poskytovanie 

substitútov je takisto veľmi dôležité. Substitúty dokážu uspokojiť potreby zákazníkov 

rovnakým spôsobom ako pôvodné materiály, avšak dokážu byť šetrnejšie k životnému 

prostrediu a v mnohých prípadoch aj lacnejšie. Ide najmä o materiály, resp. suroviny, ktoré 

sú vyčerpateľné. V rámci biologicky rozložiteľného produktu ide o jeho rozklad, resp. 

kompostáciu produktu alebo odpadu z produktov. 

Zákaznícky servis by mal byť najmä o poskytovaní informácií. V rámci kvalitného 

zákazníckeho servisu, by podnik svojim zákazníkom mal poskytovať dva typy informácií. 

Prvý typ by mal byť zameraný na poskytnutie základných informácií o podniku. Druhy typ 

informácií by mal súvisieť už s konkrétnou objednávkou. Základné informácie o podniku 

by mali samozrejme obsahovať charakteristiku podniku, predmet podnikania, kontaktné 

údaje, ponúkané produkty alebo služby. MSP by mali poskytovať takisto informácie o tom, 

ako prispievajú k udržateľnosti, či sú ekologicky orientovaný. Predpokladáme, že takmer 

každý MSP má zriadenú webovú stránku. Navrhujeme, aby MSP do tejto stránky zaradili 

kategóriu udržateľný rozvoj a touto cestou sa prezentovali ako podniky, ktorým životné 

prostredie okolo nich nie je ľahostajné. V rámci tejto kategórie by uviedli všetky aktivity, 

ktorými podnik prispieva k trvalo udržateľnému rozvoju. Jedná sa napríklad o spoluprácu 

v projektoch oblasti ochrany životného prostredia, certifikáty v environmentálnej oblasti 

a ostatné aktivity súvisiace s udržateľným rozvojom. 

Poskytnuté informácie súvisiace už s konkrétnou objednávkou podporujú vzťahy so 

zákazníkmi. Podniky by mali informovať svojich zákazníkov o každom pohybe 

objednávky. Najrýchlejšia a najlacnejšia forma sprostredkovania týchto informácií je 

prostredníctvom mailu. Okrem klasických informácií o pohybe objednávky, teda stavu 

vybavenia objednávky by sme navrhli, aby podniky po každom doručení objednávky, 

zákazníkovi poslali mail obsahujúci ako zákazník objednaním daného tovaru prispel 

k zlepšeniu životného prostredia.  



 

66 

Komunikácia formou poskytovania relevantných a hodnotných informácií je 

kľúčovým úspechom k udržiavaniu stálych zákazníkov a získavaniu nových.  

3.5 Trendy v oblasti distribučnej logistiky 

Aj v rámci jednotlivých trendov smerujúcich k udržateľnému rozvoju prevažuje 

alternatíva ich neuplatňovania, resp. neplánovania uplatniť nad alternatívou ich 

uplatňovania. Najmenej uplatňovanými trendami sú EKO kancelárie, EKO automobily, 

ERP systém, EKO jazda, zelené budovy a dizajn zelených produktov, najviac 

uplatňovanými trendami sú recyklácia materiálov, technológie s nízkou spotrebou a 

opätovné použitie výrobkov alebo ich častí. Zameriame sa len na tie trendy, ktoré podniky 

neuplatňujú alebo neplánujú uplatniť, aj napriek tomu, že uplatňovanie jednotlivých 

trendov prispieva k trvalo udržateľnému rozvoju nasledovne. EKO kancelárie, znamenajú 

menej dokladov v papierovej forme, čo je výhodne aj pre podnik, keďže tým, že nemusí 

skladovať množstvo papierov, vytvára to viac priestoru. Za EKO automobily sú 

považované elektromobily, ktorým sme sa venovali vyššie alebo takisto hybridné 

automobily. Hlavným prínosom EKO automobilov je znižovanie množstva emisií CO2, 

čím sa znižuje vypúšťanie škodlivín do ovzdušia. Za EKO automobily môžeme považovať 

aj automobily, ktoré majú zabudovaný jazdný režim nazývaný „Eco Pro“. Tento režim 

znižuje spotrebu paliva.  EKO jazda je taktiež dôležitá, k EKO jazde prispievajú jednak 

moderné technológie, ale podstatný vplyv na spotrebu automobilu má aj osobný štýl jazdy 

daného vodiča.  

O zelených budovách sa hovorí nie len to, že šetria životné prostredie, ale aj to že 

šetria fyzické a duševné zdravie obyvateľov budovy. Zelené budovy tak prispievajú aj k 

jednému z pilierov udržateľnosti, a to sociálnemu, tým, že vytvárajú vhodné pracovné 

podmienky pre zamestnancov, čo sa týka napríklad vhodného osvetlenia alebo umiestnenia 

budovy, čo prispieva aj k zvýšeniu výkonnosti zamestnancov a zníženiu ochorení. Zelené 

budovy sú vyrábané z materiálov šetriacich životné prostredie, napr. z recyklovaného 

kovu, čo je ekologické a ekonomické. Prestavba budov na zelené budovy je finančne 

náročná, avšak je možné vykonať niektoré zmeny, ktoré sú nízko nákladové. Vytvorili sme 

tabuľku, ktorá zobrazuje tipy, ako jednoducho zmeniť kancelárie (tabuľka 11).  
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Tabuľka 11 Premena „bežnej“ kancelárie na „eko“ kanceláriu 

ZELENÁ BUDOVA 

„Ako byť jednoducho ekologickejší a šetrnejší k životnému prostrediu?“ 

 KANCELÁRIA 

 „bežná“ „eko“ 

 
 

 

Kancelárske 

pomôcky: 
nové perá perá s vymeniteľnou náplňou 

  plastový zakladač kartónový zakladač 

  klasické CD prepisovateľné RW-CD 

  poznámkové bloky recyklovateľné poznámkové bloky 

  klasický kancelárky papier recyklovateľný kancelársky papier 

Zariadenia: tlačiareň s klasickým tonerom tlačiareň s ekologickým tonerom 

  počítač počítač s označením Energy Star 

  papierové faktúry elektronické faktúry 

  bežná žiarovka úsporná žiarovka  

  nový nábytok nábytok "z druhej ruky" 

  spínacie svetlo svetlo na senzory   

Ostatné: papierové faktúry elektronické faktúry 

  bez rastlín s rastlinami 

  
vyhodiť do koša (papier, plasty, 

sklo) 

triediť a zaniesť do zberu (papier, 

plasty, sklo) 

 plochy bez nápisov 
nápisy („vypni ma“, „jedna utierka 

stačí“) 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

 

Aplikácia niektorých z ďalších zelených aktivít môže byť pre podniky finančne 

náročnejšia, avšak existujú fondy alebo dotácie, s ktorých môžu čerpať finančné príspevky. 

Napríklad sa jedná o finančnú podporu vo forme dotácie pri kúpe elektromobilov alebo 

hybridných automobilov alebo dotácia na fotovoltaické solárne systémy. Konkrétne na 

Slovensku prebieha projekt, v rámci ktorého pri kúpe nového automobilu na čisto 

elektrický pohon získa vlastník automobilu príspevok vo výške 5-tisíc eur a v hybridnej 

kombinácií s doplnkovým spaľovacím motorom získa vlastník dotáciu 3-tisíc eur. 
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Prostriedky na podporu týchto áut sa čerpajú z Recyklačného fondu a z automobilového 

zväzu.  O podporu sa môžu uchádzať všetci občania, ako aj podnikateľské subjekty, avšak 

o podporu musia záujemcova požiadať priamo predajcu (Pri kúpe elektromobilu..., 2016). 

Celkovým záverom zo zistených výsledkov v rámci výskumu je fakt, že kritéria, 

ktoré sa týkajú trvalo udržateľného rozvoja v rámci distribučnej logistiky sú pre MSP na 

Slovensku dôležitosťou na poslednom mieste, MSP im prikladajú najnižšiu váhu. Takisto 

sme zistili, že prevažná väčšina podnikov súčasné trendy v rámci udržateľného rozvoja 

neuplatňuje alebo nemá záujem o ich uplatnenie. Z daných zistení vyplýva, že MSP by 

mali zmeniť pohľad na Odporúčania, ktoré sme formulovali by mohli prispieť k väčšej 

angažovanosti podnikov zaradiť medzi procesy distribúcie, aj aktivity, ktoré vedú k trvalo 

udržateľnému rozvoju. Tieto aktivity okrem toho, že prispejú k udržateľnosti, môžu viesť 

aj k posilneniu ich konkurencieschopnosti a maximalizácií ich trhovej hodnoty, 

a v niektorých prípadoch dokážu znížiť náklady podniku a takisto prilákať nových 

zákazníkov.  
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ZÁVER 

Malé a stredné podniky, kategória podnikov, ktorá je na území Slovenska zastúpená 

v najväčšom počte. S týmito podnikmi sa spája aj ich každodenný negatívny vplyv na 

trvalo udržateľný rozvoj, najmä v oblasti distribúcie. Na fungovaní podnikov sa podieľa 

viacero subjektov, od vedenia spoločností, zamestnancov, až po konečných zákazníkov, 

spotrebiteľov. Informovanosť týchto subjektov je preto prvotným základom k aplikácií 

aktivít zameraných na udržateľný rozvoj. 

Hlavným cieľom diplomovej práce bolo na základe spracovania teoretických 

východísk a analýzy súčasného stavu aktivít zameraných na trvalo udržateľný rozvoj pri 

procesoch distribúcie v malých a stredných podnikoch na Slovensku, zhodnotiť tieto 

aktivity a navrhnúť možné riešenia pre zlepšenie týchto procesov. Objektom realizovaného 

výskumu boli malé a stredné podniky na  Slovensku. Hodnotili sme ich postoj k aktivitám 

zameraným na trvalo udržateľný rozvoj v rámci distribučnej logistiky, prostredníctvom 

dotazníka. Výsledky výskumu ukázali, že aktivity, ktoré sa týkajú trvalo udržateľného 

rozvoja pri procesoch distribúcie sú pre MSP najmenej dôležité, nachádzajú sa v rámci 

poradia dôležitosti na posledných miestach. Tento argument sa potvrdil pri otázke 

zameranej na aktivity prebiehajúce pri procese výber dopravcu, pri procese skladovanie, 

pri doprave, ale aj pri otázke zameranej na zákaznícky servis. Paradoxným zistením bola 

skutočnosť, že prínosy zelenej distribúcie sú pre malé a stredné podniky skôr dôležité.  

Tento paradox sa dá avšak odôvodniť tým, že síce zelenú distribúciu považujú za dôležitú, 

uplatňovanie niektorých aktivít smerujúcich k nej je v reálnom svete z finančného hľadiská 

náročné. Výskum takisto ukázal, že prevažná väčšina podnikov súčasné trendy v rámci 

udržateľného rozvoja neuplatňuje alebo nemá záujem o ich uplatnenie. Tento 

konzervatívny postoj podnikov je potrebné zmeniť, pretože uplatňovanie trendov je 

dôležité nie len z hľadiska environmentálneho, ale aj z hľadiska efektívnejšieho 

fungovania podnikových činností.  

Cieľ diplomovej práce, ktorý sme formulovali v úvode považujeme za splnený. Na 

komplexnejšie zhodnotenie súčasného stavu aktivít zameraných na trvalo udržateľný 

rozvoj by bolo potrebné realizovať podrobnejší výskum, ktorý by zhodnotil jednotlivé 

distribučné procesy detailnejšie, avšak náš výskum môže byť akýmsi všeobecným 

pohľadom na danú problematiku. Vytvára podklad pre nutnosť zaoberať sa danou 

problematikou aj v ďalších výskumoch.  
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SUMMARY 

Small and medium-sized enterprises, the category of enterprises which are 

represented in the largest number in Slovakia. These businesses are connected with their 

daily negative impact on sustainable development, particularly in distribution. Multiple 

entities, from management companies, employees to final customers, consumers, are 

involved in business operations. The awareness of these entities is therefore the primary 

basis for the application of sustainable development activities. 

The main aim of this diploma thesis was to evaluate these activities and propose 

possible solutions for the improvement of these processes. Objects of the research were 

small and medium enterprises of the Slovak Republic. We have evaluated their attitude to 

sustainable development activities in distribution logistics through a questionnaire. 

Research results have shown that activities related to sustainable development in 

distribution process are of the least importance for SMEs, ranked in the order of 

importance in the last few places. This argument was confirmed in question of the 

activities that are taking place in the carrier selection process, storage, shipment, but also in 

the case of a customer service issue. The paradoxical finding was that the benefits of green 

distribution are more important for SMEs. This paradox can be justified by being 

considered important but the implementation of some activities towards it is financially 

demanding in the real world. Research has also shown that the overwhelming majority of 

companies do not apply or do not want to apply current trends in sustainable development. 

This conservative attitude of companies needs to be changed, because the application of 

trends is important not only in terms of environmental but also in terms of more efficient 

business operations. 

The aim of the thesis, which we formulated in the introduction, is considered to be 

fulfilled. For comprehensive analysis of the current state of play on sustainable 

development would be necessary a more detailed analysis to assess the individual 

distribution processes in more detail, but our research could be any general view of the 

issue. It creates the basis for the need to address the issue in further research. 
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Príloha 1 Dotazník 

 

Trvalo udržateľný rozvoj z pohľadu distribučnej logistiky 

 

Vážení respondenti, 

som študentkou 2. ročníka 2. stupňa Ekonomickej fakulty Univerzity Mateja Bela v 

Banskej Bystrici. Chcela by som Vás poprosiť o vyplnenie tohto dotazníka, ktorý je 

anonymný a bude slúžiť výlučne na účely diplomovej práce.  

 

Ďakujem za Váš čas, ochotu a spoluprácu. 

 

 

Veľkosť podniku  

 mikro podnik (0-9 zamestnancov)   

 malý podnik (10-49 zamestnancov) 

 stredný podnik (50-249 zamestnancov) 

Odvetvie, v ktorom podnik pôsobí 

 veľkoobchod a maloobchod 

 služby 

 stavebníctvo 

 pôdohospodárstvo 

 priemysel 

Kraj, v ktorom podnik pôsobí 

 Bratislavský 

 Trnavský 

 Trenčiansky 

 Nitriansky 

 Žilinský 

 Banskobystrický 

 Prešovský 

 Košický 
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1. Zhodnoťte, do akej miery vykonávate vo Vašom podniku nasledujúce aktivity: 
(Ohodnotenie prostredníctvom škály: 1 – vykonávame, 2 – skôr vykonávame, 3 – neutrálny postoj, 

4 – nevykonávame, 5 – nevykonávame) 

 starostlivosť o zdravie a bezpečnosť zamestnancov 

 dodržiavanie pracovných štandardov ( napr. environmentálnych) 

 rozvoj ľudského kapitálu (napr. environmentálne vzdelávanie) 

 zamestnávanie ľudí minoritných a ohrozených skupín (zdravotne 

znevýhodnených) 

 sponzoring 

 filantropia 

 dobrovoľníctvo (napr. darovanie krvi) 

 vyvažovanie osobného a pracovného života 

 dodržiavanie a ochrana ľudských práv 

 darcovstvo (napr. služby so zľavou pre ľudí v regióne) 

 spolupráca so školami 

 

2. Zhodnoťte, ako sú pre Váš podnik dôležité nasledujúce kritéria pri výbere dopravcu: 
(Ohodnotenie prostredníctvom škály: 1 – dôležité, 2 – skôr dôležité, 3 – neutrálny postoj, 4 – skôr 

nedôležité, 5 – nedôležité) 

 

 rýchlosť prepravy 

 náklady na prepravu 

 spoľahlivosť (presnosť, úplnosť a včasnosť)  

 kapacita (množstvo), ktoré dokáže prepraviť 

 typ prepravy (cestná, železničná, lodná, letecká) 

 ekologická záťaž prepravy 

 účasť na projektoch v oblasti ochrany životného prostredia 

 vykonávanie zberu odpadu, triedenie a recyklácia 

 využívanie intermodálnej (kombinovanej) prepravy 

 využívanie alternatívnych palív (napr. biopalivá) 

 pružnosť prepravy 

 dostupnosť informácií o stave objednávky 
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 dostupnosť informácií o úrovni vyčerpania zásob na sklade 

 dodatočné služby  (balenie, poistenie, garancia termínov, poradenstvo) 

 rýchlosť reakcie v prípade reklamácií a sťažností 

 

3. Zhodnoťte, do akej miery sú pre Váš podnik dôležité nasledujúce kritéria v oblasti 

skladovania:  
(Ohodnotenie prostredníctvom škály: 1 – dôležité, 2 – skôr dôležité, 3 – neutrálny postoj, 4 – skôr 

nedôležité, 5 – nedôležité) 

 

 stupeň automatizácie skladov 

 miera využitia skladového priestoru 

 pohotovosť skladu (čas potrebný na vyskladnenie) 

 plánovanie odbytu 

 inovatívne skladovacie systémy (napr. šetriace energiu, umožňujúce lepšie 

využitie skladového priestoru, šetriace čas) 

 balenie do recyklovateľných obalov 

 ekologická likvidácia zastaraných/ nepredaných produktov 

 zníženie hmotnosti a  veľkosti produktov 

 využívanie recyklovateľných paliet 

 

4. Zhodnoťte, do akej miery sú pre Váš podnik dôležité nasledujúce kritéria v oblasti 

dopravy:   
(Ohodnotenie prostredníctvom škály: 1 – dôležité, 2 – skôr dôležité, 3 – neutrálny postoj, 4 – skôr 

nedôležité, 5 – nedôležité) 

 

 kalkulovanie ceny paliva, cestných poplatkov, poistenia, nákladov na údržbu 

a opravu  

 čas (rýchlosť) prepravy  

 využívanie alternatívnych druhov dopravy 

 využívanie modálnej dopravy 

 znižovanie emisií pri preprave 

 presné plánovanie prepravnej trasy 

 plné využitie kapacity dopravných prostriedkov 

 dodržiavanie spotreby pohonných látok 
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 školenie zamestnancov v environmentálnej oblasti (ekologický štýl jazdy, 

ekologický výber trasy) 

 

5. Zhodnoťte, do akej miery sú pre Váš podnik dôležité nasledujúce kritéria v oblasti 

zákazníckeho servisu:  
(Ohodnotenie prostredníctvom škály: 1 – dôležité, 2 – skôr dôležité, 3 – neutrálny postoj, 4 – skôr 

nedôležité, 5 – nedôležité) 

 

 udržiavanie dobrých vzťahov so zákazníkmi 

 pružnosť distribučného systému 

 elektronické riadenie dokumentov  

 produkt s predĺženou dobou životnosti 

 opätovne použiteľný produkt (jeho komponenty, obal) 

 spätné odkúpenie/zber nepotrebných produktov 

 biologicky rozložiteľný produkt 

 poskytovanie substitútov 

 postupovanie na základe štandardov EÚ 

 

6. Zhodnoťte, do akej miery sú pre Váš podnik dôležité nasledujúce prínosy zelenej 

distribúcie:  
(Ohodnotenie prostredníctvom škály: 1 – dôležité, 2 – skôr dôležité, 3 – neutrálny postoj, 4 – skôr 

nedôležité, 5 – nedôležité) 

 

 zníženie množstva emisií 

 zníženie množstva energií 

 zlepšenie pracovného prostredia  

 optimálne prepravné trasy (čo najkratšie a najefektívnejšie) 

 využitie alternatívnych druhov dopravy 

 elektronické riadenie dokumentov  

 

7. Aké boli následky zlých rozhodnutí v oblasti distribúcie vo Vašom podniku? 
(Je možné označiť viacero odpovedí) 

 

 nadmerná manipulácia s produktami v sklade 

 nízke využitie skladovej plochy 
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 zastarané spôsoby skladovej evidencie a prenosu informácií 

 dodatočné náklady na údržbu skladov, dopravných prostriedkov a pod. 

 vysoká spotreba energie a pohonných hmôt 

 zlý technický stav dopravných a technických prostriedkov 

 strata dobrého mena podniku 

 zníženie produktivity práce 

 oneskorenie objednávok 

 zvýšenie počtu reklamácií 

 strata zákazníka 

 poškodenie produktov 

 iné (uveďte) 

 

8. Zhodnoťte, do akej miery je pre Váš podnik dôležité vyhodnocovanie nasledujúcich 

ukazovateľov v oblasti distribúcie:  
(Ohodnotenie prostredníctvom škály: 1 – dôležité, 2 – skôr dôležité, 3 – neutrálny postoj, 4 – skôr 

nedôležité, 5 – nedôležité) 

 

 priemerná vzdialenosť medzi skladmi 

 náklady na skladovanie 

 náklady na dopravu 

 priemerná spotreba pohonných hmôt dopravných prostriedkov 

 monitorovanie využitia vozidiel (maximálne využitie kapacity, zaťaženie, 

spôsob uloženia produktov) 

 vzdialenosti zákazníkov od podniku 

 priemerný čas vybavenia objednávky (až po dodanie) 

 prejdené trasy 

 počet havárií, škôd a opráv  

 počet zákazníkov 

 včasnosť dodávok 

 percento nevybavených objednávok (oneskorených, neúplných) 

 počet reklamácií 



 

81 

 náklady na servis 

 

9. Ktoré z nasledujúcich trendov z hľadiska zelenej logistiky plánujete uplatniť vo Vašom 

podniku?  
(Ohodnotenie prostredníctvom škály: 1 – neplánujeme uplatniť, 2 – neuplatňujeme, 3 – nevieme 

posúdiť, 4 - plánujeme uplatniť, 5 – uplatňujeme) 

 

 EKO kancelárie  

 EKO automobily 

 EKO jazda 

 ERP systém 

 opätovné použitie výrobkov alebo ich častí 

 recyklácia materiálov 

 spätný odber produktov po skončení ich životnosti 

 dizajn zelených produktov 

 zelené budovy (budova s cieľom dosiahnuť vysokú energetickú hospodárnosť a 

vysokú úroveň využívania obnoviteľných zdrojov energie s použitím 

stavebných materiálov a výrobkov šetrných k životnému prostrediu) 

 technológie s nízkou spotrebou  

 

 


